
Q1. ‘डिजिटल मनी’ के सबंंध में ननम्नललखित में से कौन सा कथन गलत है? 

(a) आई-मनी (I-money) मुद्रा में परिवर्तनीय मूल्य मोचन प्रदान किर्ा है; इस प्रकाि यह एक इक्ववटी जैसा 
साधन है। 

(b) एथेरियम एक प्रकाि की क्रिप्टोकिेंसी है। 

(c) भािर् में पटेीएम (paytm) औि पूवी अफ्रीका में एम-पेसा (M-Pesa) ई-मनी के उदाहिण हैं। 

(d) कें द्रीय बैंक डिक्जटल मुद्रा की सत्यापन र्कनीक केवल कें द्रीकृर् हो सकर्ी है, औि यह ब्याज प्रदान नहीीं कि 

सकर्ी है।  

उत्तर: (d) 
 

• सबसे अधिक पहचानी जाने वाली चीज़ नकदी के रूप में कें द्रीय बैंक का पैसा है - वे नोट 
और ससक्के जो हम सददयों से अपने बटुए में रखते आ रहे हैं। जैसा कक पहले चचाा की 
गई है, नकद भुगतान का एक वस्तु-आिाररत सािन है। इसे खाते की स्थानीय इकाई में 
दर्ााया जाता है, कें द्रीय बैंक द्वारा जारी ककया जाता है, लेन-देन करने वाले पक्षों के बीच 
ववकें द्रीकृत तरीके से इसका ननपटान ककया जाता है, और स्पष्ट रूप से इसका भौनतक स्वरूप 
होता है।  

• इसके डिजजटल समकक्ष पर वतामान में ''कें द्रीय बैंक डिजजटल मुद्रा'' या संक्षेप में सीबीिीसी के 
र्ीर्ाक के तहत बहस चल रही है। नकदी के ववपरीत, सीबीिीसी संभवतः गुमनाम नहीं होगा, 
हालाकंक यह उपयोगकतााओं के िेटा को तीसरे पक्ष से सुरक्षक्षत रख सकता है। इसकी सत्यापन 
तकनीक कें द्रीकृत या ववकें द्रीकृत हो सकती है, और यह रुधच प्रदान कर सकती है।  

• इससलए, ववकल्प (d) गलत है। 
 

Q2. ‘राष्ट्रीय स्टाटटअप सलाहकार पररषद’ का पदेन अध्यक्ष कौन होता है? 

(a) वाणणज्य एवीं उद्योग मींत्री 

(b) भािर् के प्रधानमींत्री 

(c) भािर् के ववत्त मींत्री 

(d) उद्योग सींवधतन औि आींर्रिक व्यापाि ववभाग के सींयुवर् सचचव 
 
उत्तर: (a)  

राष्ट्रीय स्टाटटअप सलाहकार पररषद 
• उद्योग और आंतररक व्यापार संविान ववभाग (DPIIT) ने सतत आधथाक ववकास को 

बढावा देने और बडे पैमाने पर रोजगार के अवसर पैदा करने के सलए देर् में नवाचार 
और स्टाटाअप को बढावा देने के सलए एक मजबूत पाररजस्थनतकी ततं्र बनाने के सलए 



आवश्यक उपायों पर सरकार को सलाह देने के सलए राष्रीय स्टाटाअप सलाहकार पररर्द 
का गठन ककया था। 

• अध्यक्ष: वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री।  
• अतः, विकल्प (a) सही विकल्प है। 

Q3. सिफेसी (SARFAESI) अचधननयम  ,2002 के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए : 

1. बैंक सुिक्षिर् औि असुिक्षिर् ऋ णों के ललए ििाब ऋणों (गैि-ननष्पाददर् परिसींपवत्त) की वसूली हेरु् सिफेसी 
अचधननयम को एक प्रभावी उपकिण के रूप में उपयोग किर् ेहैं। 

2. यह अचधननयम केवल अनुसूचचर् वाणणक्ज्यक बैंकों पि लागू होर्ा है, सहकािी बैंकों पि नहीीं। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से गलर् है/हैं? 

केवल 1 

केवल 2 

1 औि 2 दोनों 

न र्ो 1, न ही 2 

उत्तर: (c)  

व्याख्या: 

• कथन 1 ग़लत है: सिफेसी अचधननयम केवल सुिक्षिर् ऋणों के ववरुद्ध प्रभावी है जहाीं बैंक अींर्ननतदहर् 

सुििा लागू कि सकरे् हैं। 

• कथन 2 गलत है: सुप्रीम कोटत ने पहल ेमाना था क्रक िाज्य कानून के र्हर् स्थावपर् सहकािी बैंक औि 

बहु-िाज्य स्र्िीय सहकािी सलमनर्याीं ववत्तीय सींपवत्तयों के प्रनर्भूनर्किण औि पुनननतमातण औि सुििा 
दहर् प्रवर्तन (सिफेसी) अचधननयम 2002 के दायिे में आर्ी हैं। 

Q4. ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए : 

1. कि उछाल सिकाि के कि िाजस्व वदृ्चध में परिवर्तन औि सकल घिेलू उत्पाद में परिवर्तन के बीच सींबींध को 
स्पष्ट किर्ा है। 

2. कि लोच कि की दि में परिवर्तन के प्रनर् कि िाजस्व की अनुक्रियर्ा है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 



(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्तर: (c)  

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: कि उछाल सिकाि के कि िाजस्व वदृ्चध में परिवर्तन औि सकल घिेलू उत्पाद में 
परिवर्तन के बीच सींबींध को स्पष्ट किर्ा है।  

• कथन 2 सही है: कि लोच जीिीपी के सापेि बबना क्रकसी वववेकाधीन परिवर्तन के समायोक्जर् कि 

िाजस्व में आनुपानर्क वदृ्चध है। 

Q5. “िते्रीय ग्रामीण बैंकों” के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए : 

1. आिआिबी ववत्तीय सींस्थान हैं जो कृवि औि अन्य ग्रामीण िेत्रों के ललए पयातप्र् ऋण सुननक्चचर् किर् ेहैं। 

2. क्रकसी िेत्रीय ग्रामीण बैंक की इक्ववटी कें द्र सिकाि, सींबींचधर् िाज्य सिकाि औि प्रायोजक बैंक के पास 

50:35:15 के अनुपार् में होर्ी है। 

3. आिआिबी को अपने कुल ऋण का 75 प्रनर्शर् प्राथलमकर्ा िेत्र ऋण के रूप में प्रदान किना आवचयक है। 

उपयुतवर् में से क्रकर्ने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन  

(d) कोई  नहीीं 

उत्तर: (b)  

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: ग्रामीण िते्रों में छोटे औि सीमाींर् क्रकसानों, िेनर्हि मजदिूों, कािीगिों औि छोटे 

उद्यलमयों को ऋण औि अन्य सुववधाएीं प्रदान किना। 
• कथन 2 गलत है: एक िेत्रीय ग्रामीण बैंक की इक्ववटी कें द्र सिकाि, सींबींचधर् िाज्य सिकाि औि 

प्रायोजक बैंक के पास 50:15:35 के अनुपार् में होर्ी है। 

• कथन 3 सही है: आिआिबी को अपने कुल ऋण का 75% प्राथलमकर्ा िते्र ऋण के रूप में प्रदान किना 
आवचयक है। 

Q6. भािर् में पूींजी औि चालू िार्ा परिवर्तनीयर्ा के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. चालू िार्ा परिवर्तनीयर्ा भुगर्ान किर् ेसमय आपके रुपये को अन्य अींर्िातष्रीय स्र्ि पि स्वीकृर् मुद्राओीं 
में औि अन्य अींर्िातष्रीय स्र्ि पि स्वीकृर् मुद्राओीं को आपके रुपये में बबना क्रकसी प्रनर्बींध के परिवनर्तर् किने की 



स्वर्ींत्रर्ा को सींदलभतर् किर्ा है, जबक्रक पूींजी िार्ा परिवर्तनीयर्ा का अथत बबना क्रकसी बाधा के ननवेश लेन-देन 

किने की स्वर्ींत्रर्ा है। 

2. र्ािापोि सलमनर् की लसफारिशों को लागू किके, भािर् पूणत रूप से पूींजी औि चालू िार्ा परिवर्तनीयर्ा की 
अनुमनर् दे िहा है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल  2  

(c) 1 औि 2 दोनों 

(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्तर: (a)  

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: पूींजी िार्ा परिवर्तनीयर्ा को व्यापक रूप से ववकलसर् देशों की पहचान माना जार्ा है। 

इस ेववदेशी ननवेशकों के ललए प्रमुि आिाम कािक के रूप में भी देिा जार्ा है वयोंक्रक यह उन्हें स्थानीय 

मुद्रा को वापस अपनी मुद्रा में बदलने औि भािर् से बाहि जाने की अनुमनर् देर्ा है।  

• कथन 2 गलत है: भािर् ने र्ािापोि सलमनर् की लसफारिशों को लागू नहीीं क्रकया है औि पूणत चालू िार्ा 
परिवर्तनीयर्ा औि आींलशक पूींजी िार्ा परिवर्तनीयर्ा की अनुमनर् दे िहा है। 

Q7. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

ववचव व्यापाि सींगठन सम्मेलन का महत्व 

लसींगापुि प्रथम मींबत्रस्र्िीय सम्मेलन 

नैिोबी पैकेज 
अल्प ववकलसर् देशों  ( LDCs) 

से सींबींचधर् मुद्दे 

दोहा मींबत्रस्र्िीय सम्मेलन 
ववकासशील देशों के ललए 

ववशेि एवीं ववभेदक व्यवहाि 

उपयुतवर् में से क्रकर्ने युग्म सही सुमेललर् हैं? 

(a) केवल एक 



(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन  

(d) कोई नहीीं 

उत्तर: (c)  

व्याख्या: 

• पहला िब्ल्यूटीओ मींबत्रस्र्िीय सम्मेलन 9 औि 13 ददसींबि 1996 के बीच लसींगापुि में आयोक्जर् क्रकया 
गया था। 

• यह िब्ल्यूटीओ के 10वें मींबत्रस्र्िीय सम्मेलन के रूप में हुआ औि इसका समापन ''नैिोबी पैकेज'' को 
अपनाने के साथ हुआ, जो कृवि, कपास औि अल्प-ववकलसर् देशों (एलिीसी) से सींबींचधर् मुद्दों पि 

ननणतयों की एक श्ृींिला थी। 
• इस ेिब्ल्यूटीओ के ववशेि औि ववभेदक उपचाि लसद्धाींर्ों का पूिा लाभ उठाने के ललए अपने दहर्ों को 

स्पष्ट किने में ववकासशील देशों की क्स्थनर् को मजबूर् किने के ललए 2001 में चौथे मींबत्रस्र्िीय 

सम्मेलन में अपनाया गया था। 

• अतः, विकल्प (c) सही विकल्प है। 
 

Q8. ननम्नललखित में से कौन सा एकाधधकार का गुण नहीं है? 

(a) बाजाि में एकल वविेर्ा। 

(b) उपभोवर्ा को लाभ प्राप्र् होना। 

(c) न्यूनर्म प्रनर्स्पधात। 

(d) क्रकसी उत्पाद का ननकटर्म ववकल्प उपलब्ध नहीीं होना। 

उत्तर: (b)  

व्याख्या: 

• एकाचधकाि एक बाजाि सींिचना है जहाीं एक एकल वविेर्ा या ननमातर्ा क्रकसी उद्योग या िेत्र में प्रमुि 

स्थान ििर्ा है। मुवर्-बाजाि अथतव्यवस्थाओीं में एकाचधकाि को हर्ोत्सादहर् क्रकया जार्ा है वयोंक्रक वे 

प्रनर्स्पधात को िोकर्े हैं औि उपभोवर्ाओीं के ललए ववकल्प सीलमर् किर् ेहैं। 
• परिणामस्वरूप, यदद बाजाि उत्पादों की अत्यचधक कीमर् अपनार्ा है या घदटया गुणवत्ता वाले उत्पाद 

पेश किर्ा है र्ो उपभोवर्ाओीं के पास कोई सहािा नहीीं है वयोंक्रक एकमात्र बबिी इकाई को बाजाि से 

बाहि होने के परिणामों का िि है। इस प्रकाि, यह उपभोवर्ाओीं के ललए लाभकािी नहीीं है। 
• अतः, विकल्प (b) गलत विकल्प है। 

 



Q9. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. भािर् समाजवादी अथतव्यवस्था का एक उदाहिण है। 

2. एक समाजवादी अथतव्यवस्था में, बाजाि में कीमर्ें मुख्य रूप से माींग औि आपूनर्त के ननयम द्वािा 
ववननयलमर्होर्ी हैं। 

3. पूींजीवादी अथतव्यवस्था में सभी सींसाधनों पि सिकाि का स्वालमत्व होर्ा है। 

उपयुतवर् में से क्रकर्ने कथन गलर् हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन  

(d) कोई भी नहीीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 2 गलत है: समाजवादी अथतव्यवस्था की ववशेिर्ा यह है क्रक सिकाि सभी सींसाधनों का स्वालमत्व 

ििर्ी है वयोंक्रक अथतव्यवस्था में िाज्य की भािी उपक्स्थनर् होर्ी है।  

• कथन 3 गलत है: पूींजीवादी अथतव्यवस्था में, वस्रु्ओीं की कीमर्ें बाजाि शक्वर्यों, यानी माींग औि 

आपूनर्त के कानून द्वािा ननयींबत्रर् होर्ी हैं। इस ेउदािवादी अथतशास्त्री एिम क्स्मथ ने ''अदृचय हाथ'' कहा 
था।  

• कथन 1 सही है: भािर् एक कल्याणकािी अथतव्यवस्था है। इसने िाज्य समाजवाद को अपनाने के ललए 

नेहरूवादी दृक्ष्टकोण के अनुसाि लमचश्र् अथतव्यवस्था के रूप में अपनी प्रािींलभक यात्रा शुरू की। हालााँक्रक, 

1991 के बाद, भािर्ीय अथतव्यवस्था उदािीकिण-ननजीकिण-वैचवीकिण नीनर्यों को अपनाने के साथ 

िुल गई है औि सींिेप में पूींजीवादी सींिचना से लमलर्ी जुलर्ी है। इसके अनर्रिवर्, ''समाजवादी'' शब्द 

को 1976 में 42वें सींववधान सींशोधन अचधननयम के माध्यम से प्रस्र्ावना में जोडा गया था। भािर्ीय 

अथतव्यवस्था ने उससे पहल ेभी समाजवादी रुझान ददिाया था। इस प्रकाि, ''समाजवादी'' शब्द के 

सींवैधाननक उल्लिे ने भािर् की आचथतक ददशा को सीध ेप्रभाववर् नहीीं क्रकया। इसललए,  

Q10. ननम्नललखित में से कौन सा एक, ककसी अथटव्यिस्था में धन आपूनतट में बदलाि का सबसे सटीक िणटन 

करता है जिसस ेलोगों के बीच क्रय शजतत का पुनविटतरण होता है, इस प्रकार िस्तुओं और सेिाओं की सापेक्ष 

कीमतों में विकृनत आती है, और दलुटभ संसाधनों का गलत आिंटन होता है? 

(a) कैं टीलोन प्रभाव 

(b) रिकाडि तयन प्रभाव 



(c) वपगौ प्रभाव 

(d) क्रकीं ग प्रभाव 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कैं दटलोन प्रभाव इस ववचाि को सींदलभतर् किर्ा है क्रक क्रकसी अथतव्यवस्था में धन आपूनर्त में परिवर्तन से 

लोगों के बीच िय शक्वर् का पुनववतर्िण होर्ा है, वस्रु्ओीं औि सेवाओीं की सापेि कीमर्ों में गडबडी 
होर्ी है, औि दलुतभ सींसाधनों का गलर् आवींटन होर्ा है।  

• कैं दटलॉन प्रभाव का नाम 18वीीं शर्ाब्दी के फ्राींसीसी अथतशास्त्री रिचित कैं दटलॉन के नाम पि ििा गया है, 

क्जन्होंने 1755 में सामान्य व्यापाि की प्रकृनर् पि ननबींध नामक पुस्र्क में अपने ववचाि प्रकालशर् क्रकए 

थे।  

• अतः, विकल्प (a) सही है। 

 Q11. स्टेबलकॉइन्स (stablecoins) के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए : 

1. यह एक क्रिप्टोकिेंसी है क्जसका मूल्य आमर्ौि पि 'क्स्थि' सींपवत्त (जैस ेसोना या अमेरिकी िॉलि) से आींका 
जार्ा है। 

2. इन्हें अत्यचधक अक्स्थिर्ा से सुिक्षिर् ििन ेके ललए डिजाइन क्रकया गया है क्जसस ेभुगर्ान के ललए या मूल्य 

के भींिाि के रूप में डिक्जटल सींपवत्तयों का उपयोग किना मुक्चकल हो जार्ा है। 

3. आज की सबसे बडी स्टेबलकॉइन एथेरियम (Ethereum) है क्जसने हाल ही में बिदटश पाउींि से जुडे 

स्टेबलकॉइन की शुरुआर् की है। 

4. स्टेबलकॉइन्स छोटी मात्रा में धन को सीमाओीं के पाि ले जाना कुशल औि सस्र्ा बनार् ेहैं।      

उपयुतवर् में से क्रकर्ने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल र्ीन 

(d) सभी चाि  

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: स्टेबलकॉइन एक क्रिप्टोकिेंसी है क्जसका मूल्य आमर्ौि पि 'क्स्थि' सींपवत्त, जैस ेसोना 
या अमेरिकी िॉलि से आींका जार्ा है। 



• कथन 2 सही है: इन्हें अत्यचधक अक्स्थिर्ा से सुिक्षिर् ििन ेके ललए डिजाइन क्रकया गया है जो 
भुगर्ान के ललए या मूल्य के भींिाि के रूप में डिक्जटल सींपवत्तयों का उपयोग किना मुक्चकल बनार्ा है। 

• कथन 3 ग़लत है: आज की सबस ेबडी क्स्थि मुद्रा टीथि (यूएसिीटी) है, क्जसका बाजाि पूींजीकिण $66 

बबललयन के किीब है, जो इस ेदसूिी सबसे बडी क्रिप्टोकिेंसी एथेरियम से नीचे ििर्ा है। टीथि ने हाल ही 
में बिदटश पाउींि से जुडी एक क्स्थि मुद्रा भी लॉन्च की है। 

• कथन 4 सही है: Stablecoins छोटी मात्रा में धन को सीमाओीं के पाि ले जाना अवसि कुशल औि सस्र्ा 
बनार्ा है। 

Q12. ननम्नललखित पर विचार कीजिए : 

1. सिकािी बाींि बाजाि 

2. कॉल मनी बाजाि  

3. रेजिी बबल बाजाि 

4. मुद्रा कािोबाि कोि  

उपयुतवर् में से क्रकर्ने पूींजी बाजाि में शालमल हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल र्ीन 

(d) सभी चाि 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: सिकािी बाींि लींबी अवचध की ऋण प्रनर्भूनर्याीं हैं जो सिकािों द्वािा अपनी 
गनर्ववचधयों को ववत्तपोविर् किने के ललए जािी की जार्ी हैं। सिकािी बाींि बाजाि पूींजी बाजाि का एक 

दहस्सा है वयोंक्रक इसमें दीघतकाललक ऋण प्रनर्भूनर्यों का व्यापाि शालमल होर्ा है। 

• कथन 2 गलत है: कॉल मनी माकेट एक अल्पकाललक बाजाि है जहाीं धनिालश बहुर् कम अवचध के ललए 

उधाि ली जार्ी है, आमर्ौि पि िार् भि के ललए। यह अल्पकाललक ननचधयों से सींबींचधर् है, औि इसके 

लेनदेन को पूींजी बाजाि के दहस्स ेके रूप में वगीकृर् नहीीं क्रकया गया है। 

• कथन 3 गलत है: रेजिी बबल सिकािों द्वािा अपनी अल्पकाललक नकदी प्रवाह आवचयकर्ाओीं को पूिा 
किने के ललए जािी क्रकए गए अल्पकाललक ऋण साधन हैं। रेजिी बबल बाजाि, कॉल मनी माकेट के 

समान, अल्पकाललक उपकिणों से सींबींचधर् है औि इसे पूींजी बाजाि का दहस्सा नहीीं माना जार्ा है।  



• कथन 4 गलत है: एवसचेंज-रेिेि फीं ि (ईटीएफ) प्रनर्भूनर्यों की एक टोकिी है जो स्टॉक की र्िह ही 
एवसचेंज पि कािोबाि किर्ी है। ईटीएफ शेयि की कीमर्ों में पूिे ददन उर्ाि-चढाव होर्ा िहर्ा है वयोंक्रक 

ईटीएफ ििीदा औि बचेा जार्ा है; यह म्यूचअुल फीं ि से अलग है, जो बाजाि बींद होने के बाद ददन में 
केवल एक बाि व्यापाि किर्ा है।  

Q13. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए :  

कथन I: हाल ही में महामािी के बाद, दनुनया भि के कई कें द्रीय बैंकों ने ब्याज दिों में बढोर्िी की थी। 

कथन II: कें द्रीय बैंकों में सामान्यर्ः यह धािणा प्रचललर् है क्रक उनके पास मौदद्रक नीनर् के माध्यम से बढर्ी 
उपभोवर्ा कीमर्ों का मुकाबला किने की िमर्ा है। 

उपयुतवर् कथनों के सींबींध में ननम्नललणिर् में से कौन सा एक सही है? 

(a) कथन I औि कथन II दोनों सही हैं औि कथन II कथन I का सही व्याख्या है। 

(b) कथन I औि कथन II दोनों सही हैं औि कथन II कथन I के ललए सही व्याख्या नहीीं है। 

(c) कथन I सही है लेक्रकन कथन II गलर् है। 

(d) कथन I गलर् है लेक्रकन कथन II सही है। 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• महामािी के बाद की अथतव्यवस्थाओीं में मुद्रास्फीनर् के स्र्ि में अभूर्पूवत वदृ्चध देिी गई थी जो िोजगाि 

औि आपूनर्त श्ृींिला दिर्ा में अननयलमर् रुझानों के साथ औि भी चचींर्ाजनक हो गई थी।  

• इस प्रकाि, एक मौदद्रक नीनर् ववकल्प के रूप में, कें द्रीय बैंकों ने अथतव्यवस्था में धन आपूनर्त पि अींकुश 

लगाने के ललए ब्याज दिों में वदृ्चध की, जो कीमर्ों को ठींिा किने में र्ब्दील हो गई। उदाहिण के ललए, 

अमेरिकी फेििल रिजवत (फेि) ने माचत 2022 के बाद से ब्याज दिों में दस से अचधक दौि की बढोर्िी की 
है। 

• अतः, विकल्प (a) सही  है। 

 

Q14. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. वपछल ेकुछ विों में भािर् ने कृवि उत्पादों में ननिींर्ि शुद्ध व्यापाि अचधशेि बनाए ििा है। 

2. भािर् के कृवि-ननयातर् वस्रु्ओीं में समुद्री उत्पादों का दहस्सा सबसे अचधक है, इसके बाद गैि-बासमर्ी चावल 

औि बासमर्ी चावल का स्थान आर्ा है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से गलर् है/हैं? 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 

(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: भािर् को वैक्चवक कृवि बाजाि में प्रनर्स्पधातत्मक लाभ प्राप्र् है जहाीं घिेलू उत्पादन 

औि प्रनर्स्पधी अींर्ििाष्रीय कीमर्ों में वदृ्चध के कािण इसका ननयातर् इसके आयार् से लगार्ाि अचधक 

िहा है।  

• कथन 2 गलत है: पीएम मत्स्य सम्पदा योजना जैसे प्रयासों से प्रोत्सादहर् होकि, भािर् के समुद्री 
ननयातर् ने भािर् की कृवि ननयातर् टोकिी में सभी घटक उत्पादों में शीित स्थान प्राप्र् कि ललया है।  

Q15. ननम्नललखित में से कौन सा कथन ‘छोटे ककसान बडे िते’ (‘Small Farmer Large Field’) की अिधारणा 
को सिाटधधक स्पष्ट्ट करता है? 

(a) युद्ध के कािण अपने देशों से ववस्थावपर् हुए बडी सींख्या में लोगों का पुनवातस, क्रकसके अींर्गतर् उन्हें एक बडी 
िेर्ी योग्य भूलम दी जार्ी है क्जस पि वे सामूदहक रूप से िरे्ी किर् ेहैं औि उपज साझा किरे् हैं। 

(b) क्रकसी िेत्र में कई सीमाींर् क्रकसान िदु को समूहों में सींगदठर् किर् ेहैं औि चयननर् कृवि कायों को समक्न्वर् 

औि सुसींगर् किर् ेहैं। 

(c) क्रकसी िते्र के कई सीमाींर् क्रकसान लमलकि एक कॉपोिेट ननकाय के साथ एक अनुबींध किर् ेहैं औि एक 

ननक्चचर् अवचध के ललए अपनी जमीन कॉपोिेट ननकाय को सौंप देर् ेहैं, क्जसके ललए कॉपोिेट ननकाय क्रकसानों को 
एक र्य िालश का भुगर्ान किर्ा है। 

(d) कोई भी कीं पनी एक िेत्र के कई छोटे क्रकसानों को ऋण, र्कनीकी ज्ञान औि ननवेश सामग्री प्रदान किर्ी है 

र्ाक्रक उनके द्वािा कीं पनी की ववननमातण प्रक्रिया औि वाणणक्ज्यक उत्पादन के ललए आवचयक कृवि वस्रु्ओीं का 
उत्पादन क्रकया जार्ा है। 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• ''छोटे क्रकसान बडे िेर्'' की अवधािणा उस ववचाि को सींदलभतर् किर्ी है जहाीं एक ववशेि िते्र में कई 

सीमाींर् क्रकसान एक साथ आर् ेहैं औि िुद को समूहों में सींगदठर् किर् ेहैं। ये समूह चयननर् कृवि कायों 
को लसींिनाइज औि सुसींगर् बनाने के ललए सामूदहक रूप से काम किर् ेहैं। 

• अतः, विकल्प (b) सही है। 



Q16. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

बोित का नाम मुख्यालय 

1. टी बोित भािर् कोलकार्ा 

2. र्म्बाकू बोित भािर् गुींटूि 

3. भािर्ीय कपास परििद नवी मुींबई 

उपयुतवर् में से क्रकर्ने युग्म सही सुमेललर् हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन  

(d) कोई  नहीीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

 

बोित का नाम मुख्यालय 

1. भािर्ीय चाय बोित कोलकार्ा 

2. भािर्ीय र्म्बाकू बोित गुींटूि 

3. कॉटन काउीं लसल ऑफ इींडिया नवी मुींबई 

 

• अतः, विकल्प (c) सही है। 

 

Q17. भारत में कायटरत आकजस्मक श्रलमकों के संदभट में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए : 

1. सभी अस्थायी कामगाि कमतचािी भववष्य ननचध लाभ के हकदाि हैं। 

2. सभी अस्थायी कामगाि ननयलमर् काम के घींटे औि ओविटाइम भुगर्ान के हकदाि हैं। 



3. सिकाि एक अचधसूचना द्वािा यह ननददतष्ट कि सकर्ी है क्रक क्रकसी भी प्रनर्ष्ठान या उद्योग द्वािा केवल 

अपने बैंक िार्े के माध्यम से वेर्न का भुगर्ान क्रकया जाएगा। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) केवल 1 औि 3 

(d) उपयुतवर् सभी 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: एक आकक्स्मक कमतचािी एक अस्थायी िोजगाि अनुबींध पि काम किने वाला कमतचािी 
होर्ा है क्जसके पास आम र्ौि पि लाभ की सीलमर् पात्रर्ा होर्ी है औि िोजगाि की बहुर् कम या कोई 

सुििा नहीीं होर्ी है। सुप्रीम कोटत ने फैसला सुनाया है क्रक आकक्स्मक कमतचािी भी कमतचािी भववष्य 

ननचध औि ववववध प्रावधान अचधननयम के र्हर् सामाक्जक सुििा लाभ के हकदाि हैं। 

• कथन 2 सही है: आकक्स्मक श्लमकों को वे सभी अचधकाि लमलने चादहए जो ननयलमर् श्लमकों को प्राप्र् 

हैं, वयोंक्रक सुप्रीम कोटत के ददशाननदेशों के अनुसाि कमतचािी की परिभािा में आकक्स्मक श्म भी शालमल 

है। भािर् में कमतचािी न्यूनर्म वेर्न ननयम, 1950 के अनुसाि ननयलमर् काम के घींटे औि ओविटाइम 

भुगर्ान के हकदाि हैं। 

• कथन 3 सही है: वेर्न भुगर्ान (सींशोधन) अचधननयम 2017 में प्रावधान है क्रक सिकाि यह ननददतष्ट कि 

सकर्ी है क्रक क्रकसी भी औद्योचगक या अन्य प्रनर्ष्ठान का ननयोवर्ा प्रत्येक कमतचािी को केवल चेक 

द्वािा या उसके बैंक िार् ेमें वरे्न जमा किके वेर्न का भुगर्ान किेगा। 

Q18. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए :  

प्रनर्स्पधात-वविोधी प्रथाएाँ उनका मर्लब  

1. सेल्फ-प्रीफिेंलसींग 

उपभोवर्ाओीं को उनकी 
सींबींचधर् सेवाएाँ ििीदन ेके ललए 

बाध्य किना। 

2. बींिललींग 

व्यावसानयक उपयोगकर्ातओीं 
को अपने ग्राहकों को प्लेटफॉमत  
द्वािा प्रदान क्रकए गए प्रस्र्ावों 



के अलावा अन्य प्रस्र्ावों की 
ओि जाने से िोकना। 

3. एींटी-स्टीयरिींग 
एक मींच प्रदान किना औि उसी 
मींच पि प्रनर्स्पधात किना। 

 

उपयुतवर् में से क्रकर्ने युग्म सही सुमेललर् हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन  

(d) कोई नहीीं 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

प्रनर्स्पधात-वविोधी 
अभ्यास 

उनका अथत 

1. स्वयीं को र्िजीह 

देना 
एक मींच प्रदान किना औि उसी मींच पि प्रनर्स्पधात किना 

2. बींिललींग उपभोवर्ाओीं को उनकी सींबींचधर् सेवाएाँ ििीदन ेके ललए मजबूि किना 

3. एींटी-स्टीयरिींग व्यावसानयक उपयोगकर्ातओीं को अपने ग्राहकों को प्लेटफॉमत द्वािा प्रदान क्रकए गए 

ऑफि के अलावा अन्य ऑफि की ओि ले जाने से िोकना। 

 

• अतः, विकल्प (d) सही है। 

Q19. SDG इंडिया इंिेतस के सदंभट में, ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. यह SDG प्रगनर् का ववचव का दसूिा सिकाि के नेर्तृ्व वाला उप-िाष्रीय उपाय है। 

2. सूचकाींक का पहला सींस्किण ददसींबि 2020 में जािी क्रकया गया था। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 

(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्ति:(d)    

व्याख्या: 

• कथन 1 गलत है: एसिीजी इींडिया इींिेवस एसिीजी प्रगनर् का ववचव का पहला सिकाि के नेर्तृ्व वाला 
उप-िाष्रीय उपाय है। 

• कथन 2 गलत है: सूचकाींक का पहला सींस्किण ददसींबि 2018 में जािी क्रकया गया था, दसूिा सींस्किण 30 

ददसींबि 2019 को जािी क्रकया औि र्ीसिा सींस्किण जून 2021 में जािी क्रकया गया था। 

Q20. “त्िररत विततयन प्रपत्र(Rapid Financing Instrument )” और “त्िररत ऋण सुविधा(Rapid Credit 

Facility) 
” तनम्नललखित में से ककसके द्िारा ऋण देने के प्रािधानों से संबंधधत हैं: 

(a) एसर्याई ववकास बैंक 

(b) अंतरााष्रीय मुद्रा कोर् 

(c) संयुक्त राष्र पयाावरि कायाक्रम ववत्त पहल 

(d) ववश्व बैंक 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• त्वररत ववनतयन प्रपत्र (RFI) तत्काल भुगतान संतुलन के संकट की जस्थनत का सामना करने 
वाले ककसी भी आईएमएफ सदस्य देर् को त्वररत ववत्तीय सहायता प्रदान की जाती है। RFI 
सामान्य संसािन खाते (GRA) के तहत सुवविाओं में से एक है जो संकट के समय देर्ों को 
ववत्तीय सहायता प्रदान करता है। 

• त्वररत ऋि सुवविा (RCF) तत्काल भुगतान संतुलन का सामना कर रहे कम आय वाले देर्ों 
(LICs) को तेजी से ररयायती ववत्तीय सहायता प्रदान करती है। 

• अत: विकल्प (b) सही है। 

Q21. ननम्नललणिर् परियोजनाओीं पि ववचाि कीक्जए: 

1. सुबनलसिी परियोजना 



2. लसवोक-िींगपो औि अगिर्ला-अिौिा िेल परियोजना 

3. गींगटोक औि आइजोल में केबल काि परियोजना  

उत्ति-पूवत के ललए गदठर् NITI फोिम द्वािा उपिोवर् में से क्रकर्नी परियोजनाएाँ शुरू की गई हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति:(c)    

व्याख्या: 

उत्ति-पूवत के ललए NITI फोिम की स्थापना फिविी 2018 में िेत्र में ववलभन्न चुनौनर्यों का समाधान किने औि सर्र् आचथतक 

ववकास प्राप्र् किने के ललए अपेक्षिर् हस्र्िेप की लसफारिश किने के ललए की गई थी। 

उत्ति-पूवत के ललए NITI फोिम द्वािा शुरू की गई ववलभन्न परियोजनाएाँ हैं: 
गंगटोक और आइिोल में केबल कारें:- गींगटोक औि आइजोल में सावतजननक परिवहन के रूप में केबल कािों का ववकास 

कें द्र औि िाज्य सिकािों के सहयोग से क्रकया जाना है। 

सुबनलसरी पररयोिना:- उत्ति-पूवत डिवीजन ने सुबनलसिी एचईपी परियोजना के कायाकल्प पि काम क्रकया है। सींबींचधर् 

अचधकारियों को इस परियोजना से सींबींचधर् कायत को ढाई साल के भीर्ि पूिा किने का ननदेश ददया गया है| 

लसिोक-रंगपो और अगरतला-अिौरा रेल पररयोिनाएँ:- ये दोनों िेल परियोजनाएीं िाष्रीय औि सामरिक महत्व की हैं| 

िाज्य सिकािों औि अन्य दहर्धािकों को इन परियोजनाओीं के कायातन्वयन में रे्जी लाने का ननदेश ददया गया है। 

अत: विकल्प (c) सही है| 

 

Q22. नीनर् आयोग द्वािा सींचाललर् अलभयान“शून्य” का उद्देचय ननम्नललणिर् में से वया है? 

(a) नीनर्यों औि योजनाओीं में र्ेजी लाकि बाललका लशशु मतृ्यु दि में सुधाि किना। 

(b) उत्सजतन व्यापाि योजनाओीं के माध्यम से काबतन उत्सजतन में सुधाि किना। 

(c) इलेक्वरक वाहनों के उपयोग में र्ीव्रर्ा लाकि भािर् में वायु गुणवत्ता में सुधाि किना। 

(d) कानूनों को औि अचधक सख्र् बनाकि दहेज के मामलों को कम किना। 

उत्ति:(c)    

व्याख्या: 
“शून्य - शून्य प्रदिूण गनर्शीलर्ा”अलभयान का उद्देचय िाइि-हेललींग औि डिलीविी सेवाओीं के ललए इलेक्वरक वाहनों (ईवी) 

के उपयोग में रे्जी लाकि भािर् में वायु गुणवत्ता में सुधाि किना है| शून्य का र्ात्पयत सींभावनाओीं की शुरुआर् औि 



उत्पवत्त से है। इस अथत से प्रेरिर् होकि, यह अलभयान शून्य-उत्सजतन वाहनों के ललए एक िाींनर्कािी औि र्त्काल 

परिवर्तन के साथ परिवहन िेत्र में िाींनर् लाने की योजना बना िहा है। 

शून्य अलभयान ईवी अपनाने को बढावा देकि वाणणक्ज्यक यात्री औि शहिी माल ढुलाई िेत्र से उत्सजतन को कम किने के ललए 

उपभोवर्ाओीं औि उद्योग को एक साथ लार्ा है। 

यह अलभयान प्रमुि उद्योग व्यापारियों के साथ साझेदािी में नीनर् आयोग औि आिएमआई (RMI) द्वािा सींचाललर् क्रकया 
जार्ा है। 

अलभयान का लक्ष्य उपभोवर्ाओीं के बीच ईवी के बािे में जागरूकर्ा बढाना औि कॉपोिेट िाींडि ींग, प्रभाव मूल्याींकन औि 

उपभोवर्ा जागरूकर्ा के एकीकृर् सींयोजन के माध्यम से उद्योगो के प्रयासों को पहचानना है। 
 
Q23. तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिये: 

1. US फेिरल ररज़वा की सख्त मुद्रा नीनत पूूँजी पलायन की ओर ले जा सकती है। 
2. पूूँजी पलायन वतामान ववदेर्ी वाणिजज्यक ऋिग्रहि (External Commercial Borrowings 

(ECBs)) वाली फमों की ब्याज लागत को बढा सकता है। 
3. घरेलू मुद्रा का अवमूल्यन, ECBs से संबद्ि मुद्रा जोणखम को घटाता है।  

उपयुाक्त कथनों में कौन-से सही हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• फेिरल ररजवा और अन्य कें द्रीय बैंक तेजी से आधथाक ववस्तार को रोकने के सलए सख्त 
मौदद्रक नीनत का उपयोग करते हैं। जब कोई अथाव्यवस्था बहुत तेज़ी से बढती है या 
मुद्रास्फीनत - कुल समलाकर कीमतों में वदृ्धि - अत्यधिक हो जाती है, तो कें द्रीय बैंक सख्त 
मौदद्रक नीनत लागू करते हैं। 

• कथन 1 सही है: मुद्रास्फीनत, बेरोजगारी और आधथाक ववकास की जस्थर और सकारात्मक दरों 
को बनाए रखने के सलए, कें द्रीय बैंक मौदद्रक नीनत लागू करते हैं। ब्याज दरें में वदृ्िी की 
जाती हैं और कें द्रीय बैंक अत्यधिक मुद्रास्फीनत को कम करने के सलए अन्य संकुचनकारी 
उपाय करते हैं। इससे ननवेर् हतोत्सादहत हो सकता है और पररसंपवत्त की कीमतें कम हो 
सकती हैं। इससलए, अमेररकी फेिरल ररजवा की सख्त मौदद्रक नीनत के कारि ननवेर्कों की 
पंूजी का पलायन हो सकता है। 



• कथन 2 सही है: बाजार में पैसा कम होने के कारि, पंूजी पलायन के पररिामस्वरूप उच्च 
ब्याज दरें हो सकती हैं। पररिामस्वरूप, बाहरी स्रोतों से पैसा उिार लेने वाले व्यवसायों को 
उच्च ब्याज दरों का भुगतान करना पडेगा। 

• कथन 3 गलत है: बाहरी वाणिजज्यक उिार घरेलू मुद्रा के बजाय ववदेर्ी मुद्राओं में अंककत 
होते हैं, वे घरेलू मुद्रा अवमूल्यन से अप्रभाववत रहते हैं। 

Q24. आधथटक मदंी की जस्थतत में तनम्नललखित में स ेकौन सा कदम उठाए िाने की सबसे अधधक 
संभािना है? 

(a) ब्याज दर में वदृ्धि के साथ कर दरों में कटौती 

(b) सावाजननक पररयोजनाओं पर व्यय में वदृ्धि 

(c) ब्याज दर में कमी के साथ कर दरों में वदृ्धि 

(d) सावाजननक पररयोजनाओं पर व्यय में कमी 

उत्तर: (b) 

• व्याख्या: 
• ककसी ननजश्चत क्षेत्र के भीतर समग्र आधथाक गनतववधि में उल्लखेनीय कमी को आधथाक मदंी 

कहा जाता है। सावाजननक पररयोजना व्यय में वदृ्धि से देर् की आधथाक ववकास दर पर 
प्रभाव कई गुना बढ जाएगा। राष्रीय आय का ववस्तार, रोजगार की संभावनाएूँ आदद 
सावाजननक व्यय स ेप्रभाववत होती हैं। 

• कई बुननयादी ढांचा पररयोजनाओं, जैसे सडक, पुल और बांि, बबजली संयंत्र, पररवहन और 
संचार आदद के ननमााि के सलए ननजी ननवेर्कों द्वारा बडे पैमाने पर ननवेर् संभव नहीं है। 
ऐसी पररयोजनाओं को सरकार द्वारा पूरा ककया जाना चादहए। आधथाक ववकास के बडे स्तर 
सावाजननक व्यय के बडे स्तर के अनुरूप होते हैं। अत: विकल्प (b) सही है। 

 

Q25. ननम्नललणिर् पींचविीय योजनाओीं में से क्रकसको महालनोबबस योजना के नाम से जाना जार्ा है? 

(a) प्रथम पींचविीय योजना 

(b) र्ीसिी पींचविीय योजना 

(c) दसूिी पींचविीय योजना 

(d) चौथी पींचविीय योजना 

उत्ति:(c)    

व्याख्या: 



भािर् की दसूिी पींचविीय योजना (1956-61) प्रोफेसि प्रशाींर् चींद्र महालनोबबस द्वािा प्रस्र्ाववर् की गई थी औि इसे 
महालनोबबस योजना के रूप में जाना जार्ा है। इस योजना में ननवेश वस्रु्ओीं को प्राथलमकर्ा दी गई, वयोंक्रक वे भािर् की 
आगे की आचथतक वदृ्चध के ललए महत्वपूणत थे। अत: विकल्प (c) सही है। 

 
Q26. Q26. तनम्नललखित में से कौन भारत के सभी एटीएम को िोड़ता है? 

(a) भारतीय बैंक संघ 

(b) नेर्नल ससक्योररटीज डिपॉजजटरी सलसमटेि 

(c) भारतीय राष्रीय भुगतान ननगम 

(d) भारतीय ररजवा बैंक 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

NPCI की भूसमका: 

• यह यूननफाइि पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) प्लटेफॉमा का स्वामी है और इसका संचालन करता है। 
• यह यूपीआई से संबंधित ननयमों, ववननयमों, ददर्ाननदेर्ों और प्रनतभाधगयों की संबंधित 

भूसमकाओं, जजम्मदेाररयों और देनदाररयों को ननिााररत करता है। इसमें लेनदेन प्रसंस्करि और 
ननपटान, वववाद प्रबंिन और ननपटान के सलए समार्ोिन कट-ऑफ भी र्ासमल हैं। 

• यह यूपीआई में जारीकताा बैंकों, पीएसपी बैंकों, ततृीय पक्ष एजप्लकेर्न प्रदाताओं (टीपीएपी) 
और प्रीपेि भुगतान सािन जारीकतााओं (पीपीआई) की भागीदारी को मंजूरी देता है। 

• यह भारत के सभी एटीएम को जोडता है। 
• अत: विकल्प (c) सही है। 
•  

Q27.  क्रकस पींचविीय योजना का प्रमुि लक्ष्य परिवाि ननयोजन कायतिम है? 

(a) प्रथम पींचविीय योजना 

(b) छठी पींचविीय योजना 

(c) दसूिी पींचविीय योजना 

(d) चौथी पींचविीय योजना 

उत्ति:(d)    

व्याख्या:  



• चौथी पींचविीय योजना के दौिान, भािर्-पाक युद्ध के दौिान सहयोगी देशो द्वािा आवचयक उपकिणों औि कच्चे 

माल की आपूनर्त से इनकाि किने के परिणामस्वरूप “क्स्थिर्ा के साथ ववकास” औि “आत्मननभतिर्ा की प्रगनर्शील 

उपलक्ब्ध” के दोहिे उद्देचय प्राप्र् हुए। 

• अन्य िेत्रों को आगे बढने में सिम बनाने के ललए मुख्य जोि कृवि की ववकास दि पि था। योजना के पहले दो विों में 
रिकाित उत्पादन हुआ। अींनर्म र्ीन विों में ििाब मानसून के कािण लक्ष्य दि को प्राप्र् नहीीं क्रकया जा सका। 

• परिवाि ननयोजन कायतिमों का कायातन्वयन योजना के प्रमुि लक्ष्यों में से एक था। 

• 1971 के भािर्-पाक युद्ध से पहले औि पचचार् में बाींग्लादेशी शिणाचथतयों का आवागमन एक महत्वपूणत मुद्दा था, 
साथ ही कीमर् की क्स्थनर् सींकट के अनुपार् में बबगडर्ी जा िही थी औि इस योजना को ववफल माना जार्ा है। अत: 

विकल्प (d) सही है| 

 

Q28. तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिये: 

1. भारतीय ररजवा बैंक भारत सरकार की प्रनतभूनतयों का प्रबंिन और प्रयोजन करता है, लेककन ककसी 
राज्य सरकार की प्रनतभूनतयों का नहीं। 

2. रेजरी बबल भारत सरकार द्वारा जारी ककए जाते हैं और राज्य सरकारों द्वारा कोई रेजरी बबल 
जारी नहीं ककए जाते हैं। 

3. प्रस्ताववत रेजरी बबल सममूल्य से छूट पर जारी ककए जाते हैं। 

ऊपर ददए गए कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गलत है: आरबीआई कें द्र सरकार और राज्य सरकारों दोनों के सलए ऋि प्रबंिक है। 
• कथन 2 सही है: भारत में, कें द्र सरकार रेजरी बबल और बांि या ददनांककत प्रनतभूनतयाूँ दोनों 

जारी करती है, जबकक राज्य सरकारें केवल बांि या ददनांककत प्रनतभूनतयाूँ जारी करती हैं, 
जजन्हें राज्य ववकास ऋि (एसिीएल) कहा जाता है। सरकारी प्रनतभूनतयों में व्यावहाररक रूप 
से डिफॉल्ट का कोई जोणखम नहीं होता है और इससलए, उन्हें जोणखम-मुक्त धगल्ट-एज 
उपकरि कहा जाता है। 



• कथन 3 सही है: सरकारी रेजरी बबलों को व्यजक्तयों द्वारा ससक्योररटी के अंककत मूल्य पर 
छूट पर खरीदा जा सकता है और उन्हें उनके नाममात्र मूल्य पर भुनाया जा सकता है, 
जजससे ननवेर्कों को अंतर का भुगतान करने की अनुमनत समलती है। 

Q29. भारत में लघु वित्त बैंक (एसएफबी) स्थावपत करने का उद्देश्य क्या है? 

(1) लघु व्यवसाय इकाइयों को ऋि की आपूनता करना 

(2) छोटे और सीमांत ककसानों को ऋि की आपूनता करना 

(3) युवा उद्यसमयों को ववरे्र् रूप से ग्रामीि क्षेत्रों में व्यवसाय स्थावपत करने के सलए प्रोत्सादहत 
करना। 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें: 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• लघु ववत्त बैंक एक प्रकार का ववरे्र् बैंक है जो सूक्ष्म उद्यमों और कम आय वाले पररवारों 
को ऋि सदहत ववत्तीय सेवाएं प्रदान करता है। लघु ववत्त बैंकों का मुख्य उद्देश्य आबादी के 
वंधचत और वंधचत वगों को ककफायती ऋि और अन्य ववत्तीय सेवाए ंप्रदान करना है। 

• प्रमुख उद्देश्य: 
o लघु व्यवसाय इकाइयों को ऋि की आपूनता करना 
o छोटे और सीमांत ककसानों को ऋि की आपूनता करना 

• अत: विकल्प (a) सही है। 

Q30. भारत ने पंचिषीय योिना की अिधारणा ककस देश से अपनाई है? 

(a) जमतनी 

(b) सोववयर् सींघ  

(C) सींयुवर् िाज्य अमेरिका  

(d) ऑस्रेललया 

उत्ति:(b) 



व्याख्या: 
भािर् ने सोववयर् सींघ  से पींचविीय योजनाएीं अपनाईं। पींचविीय योजनाएाँ (FYPs) िेत्रीय ववकास योजनाएाँ हैं - कें द्रीकृर् औि 

कायातक्न्वर्। 1928 में, जोसेफ स्टाललन ने सोववयर् सींघ की पहली पींचविीय िणनीनर् की शुरुआर् की। अत: विकल्प (b) 

सही है। 
 
Q31. हाल ही में शुरू की गई कें द्र प्रायोक्जर् योजना प्रधानमींत्री िाद्य प्रसींस्किण उद्यम औपचारिकीकिण (पीएम 

एफएमई) के सींदभत में, ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. इस ेआत्मननभति भािर् अलभयान के र्हर् प्रािींभ क्रकया गया है। 

2. इसका मुख्य उद्देचय िाद्य प्रसींस्किण उद्योग के असींगदठर् िेत्र को सशवर् औि औपचारिक बनाना है। 

3. यह जनजार्ीय क्जलों में लघु वन उपज के सर्र् उपयोग के माध्यम से जनजार्ीय समुदायों को सशवर् 

बनार्ा है। 

उपिोवर् में से क्रकर्ने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति:(c) 

व्याख्या:     
• कथन 1 सही है: प्रधानमींत्री सूक्ष्म िाद्य प्रसींस्किण उद्यम औपचारिकीकिण (पीएम-एफएमई) योजना 

आत्मननभति भािर् अलभयान के र्हर् शुरू की गई थी। यह एक केन्द्र प्रायोक्जर् योजना है। 

• कथन 2 सही है: इस योजना का उद्देचय िाद्य प्रसींस्किण उद्योग के असींगदठर् िेत्र में मौजूदा व्यक्वर्गर् सूक्ष्म 

उद्यमों की प्रनर्स्पधातत्मकर्ा को बढाना औि िेत्र की औपचारिकर्ा को बढावा देना है। यह क्रकसान उत्पादक 

सींगठनों, स्वयीं सहायर्ा समूहों औि उत्पादक सहकािी सलमनर्यों को उनकी सींपूणत मूल्य श्ृींिला में सहायर्ा प्रदान 

किर्ा है| 

• कथन 3 सही है: पीएम-एफएमई योजना में आददवासी क्जलों में लघु वन उपज (एमएफपी) के प्रसींस्किण औि 

मूल्यवधतन का समथतन किने के प्रावधान भी हैं। इससे जनजार्ीय समुदायों के ललए आय उत्पन्न किने में मदद 

लमलर्ी है औि वन सींसाधनों के सर्र् उपयोग को बढावा लमलर्ा है। 

 

प्रश्न 32. मौद्रिक नीतत सलमतत (एमपीसी) के संबंध में, तनम्नललखित में से कौन सा/से कथन सही 
है/हैं? 

1. यह आरबीआई की बेंचमाका  ब्याज दरें तय करता है। 

2. यह आरबीआई के गवनार सदहत 12 सदस्यीय ननकाय है और हर साल इसका पुनगाठन ककया 
जाता है। 



3. यह कें द्रीय ववत्त मंत्री की अध्यक्षता में काया करता है। 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 और 2 

(c) केवल 3 

(d) केवल 2 और 3 

उत्तर: (a) 

स्पष्ट्टीकरण: 

• कथन 1 सही है: एमपीसी मुद्रास्फीनत लक्ष्य को प्राप्त करने के सलए आवश्यक नीनत रेपो दर 
ननिााररत करती है। एमपीसी को वर्ा में कम से कम चार बार समलना आवश्यक है। 

• कथन 2 ग़लत है: ससमनत में छह सदस्य र्ासमल हैं - भारतीय ररज़वा बैंक के तीन अधिकारी 
और भारत सरकार द्वारा नासमत तीन बाहरी सदस्य। 

• कथन 3 गलत है: RBI का गवनार RBI का पदेन अध्यक्ष होता है। 

Q33. 1991 के आचथतक सुधािों के बाद भािर्ीय अथतव्यवस्था में देिे गए रुझानों के सींदभत में, ननम्नललणिर् कथन पि ववचाि 

कीक्जए: 

1. GDP ववकास दि में ननिींर्ि वदृ्चध 

2. कृवि औि सींबद्ध िेत्र में ननिींर्ि सकािात्मक ववकास दि 

3. कुल ननवेश में सावतजननक िेत्र की दहस्सदेािी बढी 

उपिोवर् में से क्रकर्ने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति:(d) 

व्याख्या:     
• कथन 1 गलत है: 1992 से 2014 के बीच भािर् की जीिीपी ववकास दि का रुझान; ग्राफ से स्पष्ट है क्रक जीिीपी वदृ्चध 

दि में लगार्ाि वदृ्चध नहीीं हो िही है। 

• कथन 2 गलत है: 2002-2003 में भािर् के कृवि औि सींबद्ध िेत्र की ववकास दि -5.2 प्रनर्शर् थी। 



• कथन 3 गलत है: 1991 के सुधािों की प्रमुि ववशेिर्ाओीं में से एक उदािीकिण औि ननजीकिण था, क्जसके कािण 

कुल ननवेश में सावतजननक िेत्र की दहस्सेदािी में कमी आई। 1991 के बाद ननजी िेत्र के ननवेश में उल्लेिनीय वदृ्चध 

हुई है।  

Q34. िाष्रीय िाद्य सुििा अचधननयम (एनएफएसए) के सींदभत में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. इसमें देश की पचास प्रनर्शर् शहिी आबादी शालमल है। 

2. कें द्र सिकाि परिवाि की पहचान किर्ी है औि िाज्य सिकाि अचधननयम के प्रावधानों को लागू किर्ी है। 

3. िाशन काित जािी किने के उद्देचय से घि की 18 वित या उससे अचधक उम्र की सबस ेबुजगुत मदहला को परिवाि 

का मुणिया होना अननवायत है| 

उपयुतवर् कथनों में से क्रकर्ने सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्तर:(a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: िाष्रीय िाद्य सुििा अचधननयम एनएफएसए 75% ग्रामीण आबादी औि 50% शहिी आबादी को 

कवि किर्ा है। एनएफएसए के र्हर् जनसींख्या का यह प्रनर्शर् कविेज सावतजननक ववर्िण प्रणाली (पीिीएस) के 

सावतभौलमकिण के लक्ष्य पि क्रफि से ववचाि किने का प्रयास किर्ा है। 

• कथन 2 गलत है: कें द्र सिकाि औि िाज्य सिकािों के बीच साझेदािी की एक रूपिेिा अचधननयम में बनाई गई है 

क्जसमें कें द्र सिकाि सींख्या, मानदींि औि योजना ननधातरिर् किेगी, जबक्रक िाज्य सिकािें परिवािों की पहचान किेंगी 
औि ववधेयक के प्रावधानों को लागू किेंगी| 

• कथन 3 सही है: प्रत्येक पात्र परिवाि में िाशन काित जािी किने के उद्देचय से घि की 18 वित या उससे अचधक उम्र की 
सबसे बुजुगत मदहला को परिवाि का मुणिया होना अननवायत है| 

 

Q35. 'ईि ऑफ डूइंग बबिनेस इंडेक्स' में भारत की रैंककंग कभी-कभी िबरों में देिी िाती है। 
तनम्नललखित में से कौन इस रैंककंग को िारी करता है? 

(a) आधथाक सहयोग और ववकास संगठन (OECD) 

(b) ववश्व आधथाक मंच 

(c) ववश्व बैंक 

(d) ववश्व व्यापार संगठन (WTO) 



उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• 'ईज ऑफ िूइंग बबजनेस इंिेक्स' ववश्व बैंक द्वारा प्रकासर्त एक सूचकांक है। यह एक समग्र 
आंकडा है जजसमें ववसभन्न पैरामीटर र्ासमल हैं जो ककसी देर् में व्यापार करने में आसानी को 
पररभावर्त करते हैं। इसकी गिना ववसभन्न अथाव्यवस्थाओं के सीमांत स्कोरों की दरूी को 
एकबत्रत करके की जाती है। अत: विकल्प (c) सही है। 

Q36. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. बॉल कोपिा के ललए न्यूनर्म समथतन मूल्य 1986 में शुरू क्रकया गया है। 

2. िाद्य कृवि सींगठन के अनुसाि भािर् सबसे बडा नारियल उत्पादक है। 

3. नारियल ववकास बोित भािर् में सभी नारियल उत्पादों के ललए ननयातर् ववकास परििद के रूप में भी काम 

किर्ा है। 

उपयुतवर् कथनों में से क्रकर्ने सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति:(a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: नारियल क्रकसानों को लाभकािी मूल्य सुननक्चचर् किने के ललए कोपिा, बॉल कोपिा औि लमललींग 

कोपिा दोनों के ललए न्यूनर्म समथतन मूल्य (एमएसपी) 1986 से शुरू क्रकया गया है। 

• कथन 2 गलत है: िाद्य कृवि सींगठन (एफएओ) के आींकडों के अनुसाि 28 प्रनर्शर् उत्पादन दहस्सेदािी के साथ 

इींिोनेलशया सबसे बडा नारियल उत्पादक है, इसके बाद क्रफलीपीींस (23.7%) औि भािर् (23%) का स्थान है। नारियल 

के अन्य उल्लेिनीय उत्पादक िाजील (3.7%) औि श्ीलींका (3.6%) हैं। नारियल के शीित र्ीन उत्पादक ववचव 

नारियल उत्पादन का लगभग र्ीन-चौथाई दहस्सा उत्पाददर् किरे् हैं। 

• कथन 3 गलत है: अप्रैल 2009 में, नारियल ववकास बोित (CDB) को भूसी औि फाइबि से बने उत्पादों के अलावा अन्य 

सभी नारियल उत्पादों के ललए ननयातर् ववकास परििद (EDC) के रूप में अचधसूचचर् क्रकया गया था। 

 

Q37. सरकार की 'सॉिरेन गोल्ड बॉन्ड योिना' और 'स्िणट मुिीकरण योिना' का उद्देश्य क्या है/हैं? 

(1) भारतीय घरों में बेकार पडे सोने को अथाव्यवस्था में लाना 

(2) सोने और आभूर्ि क्षेत्र में एफिीआई को बढावा देना 



(3) सोने के आयात पर भारत की ननभारता को कम करना 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (c) 

स्पष्ट्टीकरण: 

• GMS या स्विा मुद्रीकरि योजना का मुख्य उद्देश्य देर् में संस्थानों और घरों के स्वासमत्व 
वाले सोने को उत्पादक उपयोग में लाने के सलए जुटाना है। सोने के आयात पर देर् की 
ननभारता कम करने से देर् की घरेलू मांग के अनुरूप हासलया खाता घाटा कम हो जाता है। 

• आभूर्ि क्षते्र में एफिीआई को बढावा देना सॉवरेन गोल्ि बॉन्ि योजना का मुख्य उद्देश्य 
नहीं था। अत: विकल्प (c) सही है। 

Q38. साल दर साल लगातार घाटे का बजट बना हुआ है। घाटे को कम करने के सलए सरकार 
द्वारा ननम्नसलणखत में से कौन सी कारावाई की जा सकती है? 

1. राजस्व व्यय को कम करना 

2. नई कल्यािकारी योजनाएं रु्रू करना 

3. सजब्सिी को तका संगत बनाना 

4. आयात रु्ल्क कम करना 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 



• जब व्यय आय से अधिक हो जाता है, तो ववत्तीय स्वास््य की जस्थनत को बजट घाटा 
कहा जाता है। राजस्व व्यय को कम करने से ननस्सदेंह आय-व्यय के अंतर को कम 
करने में मदद समलेगी। घाटे को कम करने में सजब्सिी को सुव्यवजस्थत करना र्ासमल 
होगा, जो एक व्यय है। 

• नए सामाजजक कायाक्रमों की रु्रूआत से संभवतः अधिक व्यय होगा, साथ ही उन क्षेत्रों 
का ववकास होगा जजन्हें पंूजी ननवेर् की आवश्यकता है। अत: विकल्प (c) सही है। 

Q39. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    

1. भािर् दनुनया में उवतिक का दसूिा सबसे बडा उत्पादक है। 

2. कें द्र सिकाि की एक योजना पीएम-प्रणाम का उद्देचय िासायननक उवतिकों पि सक्ब्सिी का बोझ कम किना 
है। 

3. औद्योचगक उत्पादन सूचकाींक में उवतिक प्रमुि उद्योगों में से एक है। 

उपयुतवर् कथनों में से क्रकर्ने सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति:(b)   

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: भािर् दनुनया के समग्र उवतिक उत्पादन में र्ीसिे स्थान पि है, नाइरोजन उवतिकों में दसूिे स्थान 

पि है, औि फॉस्फेट उवतिकों में र्ीसिे स्थान पि है। इसके अलावा, सकल घिेल ूउत्पाद का लगभग 25% बाजाि 

पूींजीकिण उवतिकों से आर्ा है। 

• कथन 2 सही है: हाल ही में, आचथतक मामलों की कैबबनेट सलमनर् (CCEA) ने कृवि प्रबींधन हेरु् वैकक्ल्पक पोिक र्त्वों 
का सींवद्तधन (पीएम-प्रणाम) योजना को मींजूिी दी है। इस योजना का उद्देचय िासायननक उवतिकों पि सक्ब्सिी का 
बोझ कम किना है, क्जसके 2022-2023 में बढकि 2.25 लाि किोड रुपये होने की उम्मीद है, जो वपछले वित के 1.62 

लाि किोड रुपये के आींकडे से 39% अचधक है। 

• कथन 3 सही है: आठ मुख्य उद्योग हैं: कोयला, कच्चा रे्ल, प्राकृनर्क गैस, रिफाइनिी उत्पाद, उवतिक, इस्पार्, 

सीमेंट औि बबजली। आठ प्रमुि उद्योगों में औद्योचगक उत्पादन सूचकाींक (IIP) में शालमल वस्रु्ओीं का भािाींश 

40.27 प्रनर्शर् है। 

Q40. िाष्रीय ऊजात िेटा: सवेिण औि ववचलेिण 2021-22 के सींदभत में, ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए:    

1. रिपोटत ऊजात दिर्ा ब्यूिो द्वािा र्ैयाि की गई है| 

2. उपभोग पि पि ववद्युर्ीकिण की दहस्सेदािी बढा दी गई है। 



3. वपछले 2016-17 से पावि सेवटि में कोयल ेकी िपर् कम हो गई है। 

उपयुतवर् क्रकर्ने कथन गलर् हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति: (a)  

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: िाष्रीय ऊजात िेटा: सवेिण औि ववचलेिण 2021-22 रिपोटत ऊजात मींत्रालय द्वािा नीनर् आयोग, 

ववलभन्न सींबींचधर् मींत्रालयों औि ववभागों, सींस्थानों औि अन्य दहर्धािकों के सहयोग से ऊजात दिर्ा ब्यूिो के 

माध्यम से रै्याि की गई है। 

• कथन 2 सही है: रिपोटत के अनुसाि, उपभोग पि पि ववद्युर्ीकिण की दहस्सेदािी बढकि 20.9% हो गई। 

• कथन 3 गलत है: 2016-17 में, कुल कोयले का 60% बबजली िेत्र द्वािा उपभोग क्रकया गया था। 2021-22 में यह 

दहस्सेदािी बढकि 65% हो गई । 

Q41. ननम्नललणिर् में से कौन सा सींगठन “नौकरियों का भववष्य रिपोटत” प्रकालशर् किर्ा है? 

(a) ववचव बैंक 

(b) अींर्िातष्रीय मुद्रा कोि 

(c) ववचव आचथतक मींच 

(d) अन्र्िाष्रीय श्म सींगठन 

उत्ति: (c) 

व्याख्या: 
• नौकरियों का भववष्य रिपोटत, ववचव आचथतक मींच द्वािा प्रत्येक दो साल में प्रकालशर् की जार्ी है। 

• नौकरियों का भववष्य रिपोटत 2023 यह दशातर्ी है क्रक, अगले पाींच विों में नौकरियाीं औि कौशल कैसे ववकलसर् होंगे। 

• श्ृींिला का यह चौथा सींस्किण ननयोवर्ा की अपेिाओीं का ववचलेिण जािी ििर्ा है र्ाक्रक सामाक्जक-आचथतक औि 

प्रौद्योचगकी रुझान भववष्य के कायतस्थल को कैसे आकाि देंगे, इस पि नई अींर्दृतक्ष्ट प्रदान की जा सके। अत: 

विकल्प (c) सही है। 

 

42. ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए:    

1. भािर् का जलीय कृवि उत्पादन में ववचव में दसूिा स्थान है। 

2. भािर् में मत्स्य पालन औि जलीय कृवि में स्वचाललर् मागत से 100% FDI की अनुमनर् है। 

3. जलकृवि काबतन िाइऑवसाइि के अवशोिण के कािण होने वाले समुद्री अम्लीकिण को कम कि 

सकर्ा है। 

4. प्रधानमींत्री मत्स्य सम्पदा योजना (PMMSY) का लक्ष्य मत्स्य ननयातर् को दोगुना किना है। 

उपयुतवर् कथनों में से क्रकर्ने सही हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल र्ीन 

(d) सभी चाि 

उत्ति: (d) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: भािर् चीन के बाद ववचव का र्ीसिा सबसे बडा मत्स्य उत्पादक औि दसूिा सबसे बडा जलीय कृवि 

देश है। भािर् में नीली िाींनर् ने मत्स्य पालन औि जलकृवि िेत्र के महत्व को दशातया। 

• कथन 2 सही है: मत्स्य पालन औि जलीय कृवि में स्वचाललर् मागत के माध्यम से 100% FDI की अनुमनर् है।  

• कथन 3 सही है: क्जम्मेदािीपूवतक प्रबींचधर् जलकृवि पानी को क्रफल्टि किके औि काबतन को अलग किके स्वस्थ 

पारिक्स्थनर्की र्ींत्र का ननमातण किर्ी है। उदाहिण के ललए, समुद्री शैवाल की कृवि समुद्र द्वािा काबतन 

िाइऑवसाइि के अवशोिण के कािण होने वाले अम्लीकिण को कम कि सकर्ी है। 

• कथन 4 सही है: प्रधानमींत्री मत्स्य सींपदा योजना (PMMSY): 2020 में प्रािींभ  की गई, पीएमएमएसवाई भािर् 

सिकाि की एक प्रमुि योजना है जो मत्स्य पालन िेत्र के सर्र् ववकास पि कें दद्रर् है। इसमें 20,050 किोड रुपये का 
अनुमाननर् ननवेश शालमल है। इस योजना का लक्ष्य 2024-25 र्क मत्स्य  ननयातर् को दोगुना किना औि मत्स्य 

उत्पादन को 22 एमएमटी र्क बढाना है। 

 

  

Q43. रिटेल िायिेवट स्कीम के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. यह व्यक्वर्गर् ननवेशकों द्वािा सिकािी प्रनर्भूनर्यों में ननवेश की सुववधा के ललए वन-स्टॉप 

समाधान है। 

2. इस योजना के र्हर् व्यक्वर्गर् िुदिा ननवेशक एसबीआई के साथ एक चगल्ट लसवयोरिटीज िार्ा – 

“रिटेल िायिेवट चगल्ट (आििीजी)” िार्ा िोल सकर्े हैं। 

3. अननवासी िुदिा ननवेशक इस योजना के र्हर् सिकािी प्रनर्भूनर्यों में ननवेश किने के पात्र नहीीं हैं। 

उपयुतवर् कथनों में से क्रकर्ने गलर् है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नही  

उत्ति: (b)   

व्याख्या: 
• कथन 1 सही: रिटेल िायिेवट स्कीम व्यक्वर्गर् ननवेशकों द्वािा सिकािी प्रनर्भूनर्यों में ननवेश की सुववधा के ललए 

वन-स्टॉप समाधान है। यह सिकािी प्रनर्भूनर् बाजाि - प्राथलमक औि द्ववर्ीयक दोनों - र्क ऑनलाइन पहुींच के 

साथ-साथ आिबीआई के साथ अपने चगल्ट लसवयोरिटीज िारे् (रिटेल िायिेवट) िोलने की सुववधा के माध्यम से 
िुदिा ननवेशकों की पहुींच को आसान बनार्ा है। 



• कथन 2 गलत: इस योजना के र्हर् व्यक्वर्गर् िुदिा ननवेशक आिबीआई के साथ एक चगल्ट लसवयोरिटीज िार्ा 
– “रिटेल िायिेवट चगल्ट (आििीजी)” िार्ा िोल सकरे् हैं। इस िारे् का उपयोग किके, िुदिा ननवेशक ऑनलाइन 

पोटतल के माध्यम से सिकािी प्रनर्भूनर्यों को ििीद औि बेच सकरे् हैं। 

• कथन 3 गलत: अननवासी िुदिा ननवेशक ववदेशी मुद्रा प्रबींधन अचधननयम, 1999 के र्हर् सिकािी प्रनर्भूनर्यों में 
ननवेश किने के पात्र हैं। 

 

Q44. जनिल नेटवकत  एवसेस (GNA) के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. यह कोयला सींसाधनों की अींर्ििाज्यीय राींसलमशन लसस्टम र्क िुली औि गैि-भेदभावपूणत पहुींच 

प्रदान किर्ा है। 

2. GNA के ववचाि की पहल नीनर् आयोग द्वािा की गई है| 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 
(d) न र्ो 1 औि न ही 2 

उत्ति: (d)     

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत: जीएनए ववननयम सभी बबजली उत्पादकों को कें द्रीय राींसलमशन नेटवकत  र्क गैि-भेदभावपूणत पहुींच 

प्रदान किरे् हैं। यह “एक िाष्र, एक चग्रि” की अवधािणा के अनुरूप है। यह प्रणाली बबजली की आपूनर्त के ललए 

बबजली उत्पादकों औि थोक उपभोवर्ाओीं के बीच अनावचयक अनुबींधों को समाप्र् किर्ी है। क्रकसी भी उत्पादक को 
क्रकसी भी उपभोवर्ा र्क पहुींच का अचधकाि होगा, जहाीं र्क अनुबींचधर् मात्रा पूिी हो जार्ी है। 

कथन 2 गलत: कें द्रीय ववद्युर् प्राचधकिण ने जीएनए के ववचाि की शुरुआर् की।  

राींसलमशन लसस्टम की उचचर् योजना 
आवेदक से राींसलमशन शुल्क की वसूली का आचवासन ददया। 

 

Q45. ननम्नललणिर् में से कौन ववकास ववत्तीय सींस्थानों (DFIs) के ललए ववत्त पोिण स्रोर् हैं: 
1. सिकािी अनुदान 

2. सिकाि औि आिबीआई से उधाि लेना 
3. ववचव बैंक जैसे बहुपिीय सींस्थानों से ऋण 

4. बाींि जािी किना 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1, 2 औि 3 

(b) केवल 1, 3 औि 4 

(c) केवल 1 औि 4 

(d) 1, 2, 3 औि 4 



उत्ति: (d)     

व्याख्या: 
ववकास ववत्तीय सींस्थान शहिी बुननयादी ढाींचे, िनन औि भािी उद्योग औि लसींचाई प्रणाललयों जैसे दीघत अवचध औि 

कम रिटनत दि वाले पूींजी-गहन ननवेश के ललए मध्यम से दीघतकाललक ऋण प्रदान किरे् हैं। ववकास ववत्तीय सींस्थानों 
के ललए ववत्त पोिण स्रोर् हैं: 

• सिकािी अनुदान 

• सिकाि औि आिबीआई से उधाि लेना (उदाहिण के ललए DFIs लॉन्ग टमत ऑपेिशन में भाग लेरे् है|) 

• ववचव बैंक जैसे बहुपिीय सींस्थानों से ऋण, 

• DFIs से बॉन्ि जािी किना (SLR आवचयकर्ाओीं को पूिा किने के ललए बैंक उनमें ननवेश किरे् हैं)। अत: विकल्प (d) 

सही है। 

 

Q46. हाल ही में, िाष्रीय बहुआयामी गिीबी सूचकाींक का दसूिा सींस्किण जािी क्रकया गया, इसके सींदभत  में ननम्नललणिर् 

कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. बबहाि में बहुआयामी गिीबों की सींख्या में सवातचधक कमी हुई है। 

2. नीनर् आयोग इस सूचकाींक के ललए नोिल एजेंसी है। 

3. यह सूचकाींक केवल 10 सींकेर्कों पि आधारिर् है। 
उपिोवर् में से क्रकर्ने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 
उत्ति: (a)  

व्याख्या: 
कथन 1 ग़लत है: उत्ति प्रदेश में MPI गिीबों की सींख्या में सवातचधक कमी दजत की गई है, जबक्रक बबहाि में पूणत रूप से एमपीआई 

मूल्य में सबसे रे्ज कमी देिी गई। 

कथन 2 सही है: नीनर् आयोग MPI के ललए नोिल एजेंसी है। 

कथन 3 गलत है: िाष्रीय MPI मॉिल में 12 सींकेर्क हैं। 

आयाम 
12 सींकेर्क 

(भािाींश) 
एक परिवाि को वींचचर् माना जार्ा है यदद 

स्िा
स््य 

(1/3) 

पोषण (1/6) 

पररिार के एक भी सदस्य को कुपोविर् के रूप में पहचाना जार्ा है। 

मदहला (15 से 49 वित) या पुरुि (15 स े54 वित) का बॉिी मास इंिेतस 18.5 kg/m2 स ेकम 

है। 

0 से 59 माह की आयु का कोई भी बच्चा कुपोवषत पाया जार्ा है। 



बाल और ककशोर 

मतृ्यु दर(1/12) 

परिवाि में 18 िषट से कम उम्र के क्रकसी भी बच्च ेया क्रकशोि की मतृ्यु हुई हो (सवेिण 

से 5 वित पहले)। 

मात ृस्िास््य 

(1/12) 

परिवाि में कोई भी मदहला क्जसने बच्च ेको जन्म ददया है, उस ेकम से कम 4 प्रसिपूिट 
देिभाल दौरे (सवेिण से पहले 5 वित) नहीीं लमले हो । 

लशक्षा 
(1/3) 

स्कूली लशक्षा के 

िषट (1/6) 

परिवाि में 10 वित या उससे अचधक आय ुके एक भी सदस्य ने 6 िषट की स्कूली लशक्षा 
पूिी नहीीं की हो। 

स्कूल में उपजस्थनत 

(1/6) 

कोई भी स्कूली उम्र का बच्चा उस उम्र र्क स्कूल नहीीं जा िहा है क्जस उम्र में वह 8िी ं
कक्षा पूिी किेगा। 

िीिन 

स्तर 

(1/3) 

िाना पकाने का 
ईंधन (1/21) 

परिवाि गोबि, कृवि फसलों, झाडडयों, लकडी, लकडी का कोयला या कोयल ेसे िाना 
बनार्ा है। 

स्वच्छर्ा (1/21) 
परिवाि में स्वच्छर्ा की कोई सुववधा नहीीं है या कोई सुधाि नहीीं है या इसमें सुधाि 

हुआ है लेक्रकन इसे अन्य घिों के साथ साझा क्रकया जार्ा है। 

पेय जल (1/21) 
परिवाि के पास बेहर्ि पेयजल र्क पहुींच नहीीं है या सुिक्षिर् पेयजल घि से कम से 

कम 30 लमनट की पैदल दिूी पि है (आने-जाने के ललए)। 

बबजली (1/21) परिवाि में बबजली की सुववधा नहीीं है। 

आवास (1/21) 
परिवाि के पास अपयातप्र् आवास है यानी, फशत प्राकृनर्क सामग्री से बना है, या छर् 

या दीवाि प्राथलमक सामग्री से बनी है। 

सींपवत्त (1/21) 

परिवाि के पास इनमें से एक से अचधक सींपवत्त नहीीं है - िेडियो, टीवी, टेलीफोन, 

कीं प्यूटि, पशु गाडी, साइक्रकल, मोटिसाइक्रकल, या िेक्रफ्रजिेटि, औि काि या रक का 
माललक नहीीं है। 

बैंक िार्ा (1/21)  परिवाि के क्रकसी भी सदस्य के पास बैंक िार्ा या िाकघि िार्ा नहीीं है। 

 

Q47 टैवस-जीिीपी अनुपार् के सींदभत में, ननम्नललणिर् कथन पि ववचाि कीक्जए: 

1. यह देश की जीिीपी की र्ुलना में क्रकसी देश के कि िाजस्व का अनुपार् है। 
2. क्रकसी देश के टैवस-जीिीपी अनुपार् में कमी धीमी आचथतक ववकास दि को प्रदलशतर् किर्ी है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 
(d) न र्ो 1, न ही 2 



उत्ति: (c)    

व्याख्या: 
कथन 1 सही है: टैवस-जीिीपी अनुपार्,देश की जीिीपी की रु्लना में क्रकसी देश के कि िाजस्व का अनुपार् है। 

यह क्रकसी देश की अथतव्यवस्था के आकाि के सींबींध में कि िाजस्व उत्पन्न किने की िमर्ा का एक बेहर्ि सींकेर्क है। 

कथन 2 सही है: देश के टैवस-जीिीपी अनुपार् में कमी ,धीमी आचथतक ववकास दि को दशातर्ी है। 

 

Q48. प्रधानमींत्री ग्राम सडक योजना के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए: 

1. इसका कायातन्वयन ग्रामीण ववकास मींत्रालय (MoRD) द्वािा क्रकया जार्ा है। 
2. यह एक कें द्रीकृर् योजना (सीएसएस) है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 
(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्ति: (c)    

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: ग्रामीण ववकास मींत्रालय (MoRD) ने 2000 में PMGSY का पहला चिण लॉन्च क्रकया। 

• कथन 2 सही है: यह एक कें द्र प्रायोक्जर् योजना (सीएसएस) है। कें द्र प्रायोक्जर् योजनाएीं (सीएसएस) ऐसी योजनाएीं 
हैं ,जो भािर् की िाज्य सिकािों द्वािा कायातक्न्वर् की जार्ी हैं लेक्रकन बडे पैमाने पि कें द्र सिकाि द्वािा परिभाविर् 

िाज्य सिकाि के दहस्से के साथ ववत्त पोविर् होर्ी हैं। 

• िाज्यों/कें द्रशालसर् प्रदेशों द्वािा कायातक्न्वर् क्रकए जाने वाले सीएसएस घटक के र्हर् गैि-लाभाथी उन्मुि उप-

घटकों/गनर्ववचधयों के ललए, पूिी परियोजना/इकाई लागर् कें द्र औि िाज्य के बीच साझा की जाएगी| ननम्नानुसाि: 

✓ उत्ति पूवी औि दहमालयी िाज्य: 90% कें द्र दहस्सेदािी औि 10% िाज्य दहस्सेदािी। 

✓ अन्य िाज्य: 60% कें द्रीय दहस्सा औि 40% िाज्य दहस्सा। 

• कें द्र शालसर् प्रदेश (ववधानमींिल के साथ औि ववधानमींिल के बबना): 100% कें द्रीय दहस्सेदािी। 

 

49. पशुपालन अवसींिचना ववकास कोि (AHIDF) के सींदभत में, ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए:  

1. यह एक कें द्रीय िते्रक योजना है। 

2. यह केवल क्रकसान उत्पादक सींगठनों (FPO) द्वािा ननवेश को प्रोत्सादहर् किर्ा है। 

उपयुतवर् कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 दोनों 
(d) न र्ो 1, न ही 2 

उत्ति: (a) 

व्याख्या: 



कथन 1 सही है: यह आत्मननभति भािर् प्रोत्साहन पैकेज के र्हर् स्थावपर् एक कें द्रीय िेत्रक योजना है। 

आत्मननभति भािर् अलभयान प्रोत्साहन पैकेज में 15000 किोड रुपये के पशुपालन अवसींिचना ववकास कोि (AHIDF) की 
स्थापना का प्रावधान क्रकया गया है। 

कथन 2 गलत है: यह ननवेश को प्रोत्सादहर् किर्ा है 

✓ व्यक्वर्गर् उद्यमी 
✓ ननजी कीं पननयााँ 
✓ एमएसएमई, क्रकसान उत्पादक सींगठन (FPO)  

i. िेयिी प्रसींस्किण औि मूल्य सींवधतन बुननयादी ढाींचा 
ii. माींस प्रसींस्किण औि मूल्य सींवधतन बुननयादी ढाींचा 

iii. पशु चािा सींयींत्र। 

 

Q50. ‘लिपनर् दीदी’ योजना के सींबींध में ननम्नललणिर् कथनों पि ववचाि कीक्जए:  

1. इस ेमदहला एवीं बाल ववकास मींत्रालय द्वािा लॉन्च क्रकया गया है। 

2. इसका उद्देचय मदहलाओीं को सूक्ष्म उद्यम शुरू किने के ललए प्रोत्सादहर् किना है। 
3. मदहलाओीं को प्लींबबींग, एलईिी बल्ब बनाने औि ड्रोन के सींचालन औि मिम्मर् जैस े कौशल में 

प्रलशक्षिर् क्रकया जाएगा। 

उपिोवर् में से क्रकर्ने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्ति: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: लिपनर् मदहला स्वयीं सहायर्ा समूह पहल ग्रामीण ववकास मींत्रालय द्वािा शुरू की गई है। 

• कथन 2 सही है: ग्रामीण ववकास मींत्रालय ने लिपनर् मदहला स्वयीं सहायर्ा समूह पहल शुरू की। लिपनर् 

दीदी योजना ग्रामीण स्वयीं सहायर्ा समूह की मदहलाओीं को प्रनर् वित कम से कम 1 लाि रुपये कमाने में 
सिम बनार्ी है। 

• यह मदहला-नेर्तृ्व वाले ववकास दृक्ष्टकोण पि आधारिर् है। 

• कथन 3 सही है: मदहलाओीं को प्लींबबींग, एलईिी बल्ब बनाने औि ड्रोन के सींचालन औि मिम्मर् जैसे कौशल में 
प्रलशक्षिर् क्रकया जाएगा। 

 

Q51. भुगर्ान सींरु्लन के सींदभत में, ननम्नललणिर् में से कौन सी वस्रु्एाँ पूींजी िारे् के अींर्गतर् शालमल होर्ी हैं? 

1. भािर् द्वािा बाह्य सहायर्ा 
2. अल्पकाललक व्यापाि ऋण 

3. अननवासी भािर्ीय (NRI) जमा 
4. प्रत्यि ववदेशी ननवेश (FDI) 

5. पोटतफोललयो ननवेश 



नीचे ददए गए कोि का उपयोग किके सही उत्ति चुनें। 

(a) 1, 2, 3, 4 औि 5 

(b) केवल 1, 3 औि 5 

(c) केवल 2, 3 औि 4 

(d) केवल 1, 2 औि 4 

उत्ति: (a) 

व्याख्या: 
िाष्रीय स्र्ि पि पूींजी िार्ा, क्रकसी देश के भुगर्ान सींरु्लन का प्रनर्ननचधत्व किर्ा है। पूींजी िार्ा एक वित के दौिान देश की 

सींपवत्त औि देनदारियों में शुद्ध परिवर्तन को अींक्रकर् किर्ा है। 

पूींजी िारे् का भुगर्ान अथतशाक्स्त्रयों को सूचचर् किेगा क्रक कोई देश वस्रु्ओ का शुद्ध आयार्क है या शुद्ध ननयातर्क है। 

भािर् के पूींजी िारे् के अींर्गतर्, इक्ववटी औि ऋण प्रवाह दोनों शालमल हैं: 
ऋण प्रिाह में शालमल हैं: 

वाणणक्ज्यक उधाि, बाह्य सहायर्ा 
अल्पकाललक व्यापाि िेडिट 

अननवासी भािर्ीय (NRI) जमा 
इजतिटी प्रिाह में शालमल हैं: 

प्रत्यि ववदेशी ननवेश (FDI) 

पोटतफोललयो ननवेश|  

अत: विकल्प (a) सही है। 

Q52. ननम्नललणिर् में से कौन सा सींगठन “अींर्िातष्रीय ऋण साींक्ख्यकी” रिपोटत जािी किर्ा है? 

(a) ववचव बैंक 

(b) अींर्िातष्रीय मुद्रा कोि 

(c) यूिोपीय सेंरल बैंक 

(d) व्यापाि औि ववकास पि सींयुवर् िाष्र सम्मेलन 

उत्ति: (a) 

व्याख्या: 
अींर्िातष्रीय ऋण साींक्ख्यकी (IDS) ववचव बैंक की देनदाि रिपोदटिंग प्रणाली में 128 देशों के बाहिी ऋण औि ववत्तीय प्रवाह (ऋण 

औि इक्ववटी) पि ववचव बैंक का िेटाबेस है। 200 से अचधक सींकेर्क उपलब्ध हैं। िेटाबेस ववचव बैंक द्वािा प्रकालशर् 

‘त्रैमालसक बाह्य ऋण साींक्ख्यकी’ औि ‘त्रैमालसक सावतजननक िेत्र ऋण’ की दटप्पणणयों को जोडर्ा है। IDS को पहले 
‘ग्लोबल िेवलपमेंट फाइनेंस’ के नाम से जाना जार्ा था। 

IDS िेटाबेस को रुझानों के वणतनात्मक अवलोकन औि रिपोदटिंग देशों के ललए पूींजी प्रवाह औि ऋण आींकडों का सािाींश प्रदान 

किने वाली र्ाललकाओीं के साथ सालाना अद्यर्न क्रकया जार्ा है। अत: विकल्प (a) सही उत्तर है। 
 
Q53. 'वित्तीय कार्रिाई कायर बल (एफएटीएफ)' के संदर्र में विम्नवलखित पर् विचार् कीविए: 

1. भारत एफएटीएफ का पूर्ण सदस्य नही ीं है लेककन इसे आींकिक सदस्यता का दर्ाण प्राप्त है। 



2. चीन को छोड़कर सुरक्षा पररषद के सभी स्थायी सदस्य FATF के सदस्य हैं। 

उपयुणक्त में से कौन से कथन सही हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनोीं 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या : 

• कथन 1 गलत है: भारत जनू, 2010 से इस संगठन का पूिाकासलक सदस्य है। इस े2006 
तक 'पयावेक्षक' का दजाा प्राप्त था। 

• कथन 2 गलत है: चीन भी ववत्तीय काितवाई कायत बल (FATF( का सदस्य है। 

 

Q54. विम्नवलखित रर्पोटों पर् विचार् कीविए: 

1. वैकिक र्ोखिम ररपोटण 

2. वैकिक कनेखिकवटी ररपोटण 

3. प्रभावी ऊर्ाण सींक्रमर् ररपोटण को बढावा देना 

4. ग्राउींड्सवेल ररपोटण 

5. वैकिक साइबर सुरक्षा दृकिकोर् 

उपयुणक्त में से ककतने कवि आकथणक मींच द्वारा प्रकाकित हैं? 

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) केवल चार 

(d) उपरोक्त सभी 

उत्तर्-(b) 

व्याख्या : 

• ग्राउींड्सवेल ररपोटण कवि बैंक द्वारा प्रकाकित की र्ाती है। 

• वैकिक कनेखिकवटी ररपोटण सींयुक्त रािर  अींतराणिर ीय दूरसींचार सींघ (UN-ITU) द्वारा प्रकाकित की र्ाती है। अतः , 

कवकल्प (b) सही उत्तर है। 

 



 

Q55. विम्नवलखित संगठिो ंपर् विचार् कीविए: 

1. पुनवाणस और कवकास के कलए अींतराणिर ीय बैंक (IBRD) 

2. अींतराणिर ीय कवत्त कनगम (IFC) 

3. अींतराणिर ीय कवकास सींघ (IDA) 

4. बहुपक्षीय कनवेि गारींटी एर्ेंसी (MIGA) 

5. कनवेि कववादोीं के कनपटान हेतु अींतराणिर ीय कें द्र (ICSID) 

भारत उपरोक्त में से ककतने सींगठनोीं का सदस्य है?  

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) केवल चार 

(4) उपरोक्त सभी  

उत्तर. (c) 

व्याख्या : 

भािर् अींर्ििाष्रीय ननवेश वववाद ननपटान कें द्र (ICSID) का सदस्य नहीीं है। अतः, विकल्प (c) सही 
है। 

Q56. 'विविटल बैंवकंग इकाइयो'ं के बारे् में विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कीविए: 

1. वषण 2022-23 के कें द्रीय बर्ट में आर्ादी के 75 वषण पूरे होने के उपलक्ष्य में 75 कर्लोीं में 75 कडकर्टल बैंककीं ग 

इकाइयाीं (DBUs) स्थाकपत करने की घोषर्ा की गई थी। 

2. कडकर्टल बैंककीं ग के पहले से अनुभव रिनेवाले अनुसूकचत वाकर्खिक बैंकोीं को प्रते्यक मामले में भारतीय 

ररर्वण बैंक से अनुमकत लेने की आवश्यकता के कबना, कटयर 1 से कटयर 6 कें द्रोीं में कडकर्टल बैंककीं ग इकाइयाीं 

िोलने की अनुमकत है, अन्यथा र्ब तक कविेष रूप से प्रकतबींकित न हो। 

3. के्षत्रीय ग्रामीर् बैंक, भुगतान बैंक और स्थानीय के्षत्र बैंक कडकर्टल बैंककीं ग इकाइयााँ िोलने के कलए पात्र नही ीं 

हैं। 

4. बैंकोीं के कडकर्टल बैंककीं ग इकाइयाीं को बैंककीं ग आउटलेट (BOs) के रूप में माना र्ाएगा। 

उपयुणक्त कथनोीं में से ककतने सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन 

(d) उपरोक्त सभी 



उत्तर्- (d) 

व्याख्या : 

कडकर्टल बैंककीं ग यूकनट अनुसूकचत वाकर्खिक बैंकोीं द्वारा स्थाकपत व्यावसाकयक इकाई का एक कविेष र्गह है, 

र्ो ककसी भी समय स्व- सेवा मोड में कडकर्टल बैंककीं ग उत्पादोीं और सेवाओीं को कवतररत करने के कलए कुछ 

नू्यनतम कडकर्टल बुकनयादी ढाींचे की मेर्बानी करता है। अतः , विकल्प (d) सही  है। 

 

Q57. विम्नवलखित संस्थािो ंपर् विचार् कीविए : 

1. नेिनल कसक्योररटीर् कडपॉकर्टरी कलकमटेड 

2. सेंटर ल कडपॉकर्टरी सकवणसेर् कलकमटेड 

3. बॉमे्ब स्टॉक एक्सचेंर् 

4. भारत का मेटर ोपॉकलटन एक्सचेंर् 

भारत के उपरोक्त सींस्थानोीं में से ककतने को व्यवखस्थत रूप से महत्वपूर्ण माकेट इींफ्रास्टरक्चर इींस्टीटू्यिींस (MIIs) 

के रूप में कचकित ककया गया है ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन 

(d) उपरोक्त सभी 

उत्तर्- (d) 

व्याख्या : 

व्यवखस्थत रूप से महत्वपूर्ण माकेट इींफ्रास्टर क्चर इींस्टीटू्यिन कचि (tag) सेबी द्वारा प्रदान ककया र्ाता है। सात 

स्टॉक एक्सचेंर्, दो कडपॉकर्टरी, सात खियररींग हाउस को व्यवखस्थत रूप से एमआईआई के रूप में कचकित 

ककया गया है और उपरोक्त सभी सींस्थान इसके अींतगणत आते हैं। अतः , विकल्प (d) सही  है। 

 

Q 58. विम्न पर् विचार् कर्ें : 

1. नकद आरकक्षत अनुपात (सीआरआर) 

2. वैिाकनक तरलता अनुपात (एसएलआर) 

3. पुनकवणत्त सुकविाएीं  

4. रेपो दर 

5. ररवसण रेपो रेट 

6. तरलता समायोर्न सुकविा (एलएएफ) 

7. िुला बार्ार पररचालन 



उपरोक्त में से ककतने मौकद्रक नीकत के प्रत्यक्ष सािन हैं? 

(a) केवल तीन 

(b) केवल चार 

(c) केवल पाींच 

(d) केवल छह 

उत्तर्ः  (a) 

व्याख्या : 

• मौकद्रक नीकत के उपकरर् आरबीआई के पास मौरू्द उपकरर् हैं कर्नका उपयोग इसके कनिाणररत 

लक्ष्योीं और उदे्दश्योीं को साकार करने के कलए ककया र्ा सकता है। आरबीआई द्वारा कनिाणररत लक्ष्योीं को 

प्रभाकवत करने के कलए उपकरर्ोीं को उनके काम करने के तरीके के आिार पर प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष 

में कवभाकर्त ककया गया है। 

• प्रत्यक्ष उपकरर् मौकद्रक नीकत के वे उपकरर् हैं र्ो आरबीआई को दूसरोीं द्वारा महत्वपूर्ण नीकतगत 

कारणवाई के कबना मौकद्रक नीकत लक्ष्य (िन आपूकतण, तरलता) तक पहुींचने में सक्षम बनाते हैं। प्रत्यक्ष 

उपकरर् कनम्न हैं :  

✓ नकद आरकक्षत अनुपात (सीआरआर) 

✓ वैिाकनक तरलता अनुपात (एसएलआर) 

✓ पुनकवणत्त सुकविाएाँ  

 

Q 59. र्ार्तीय बॉन्ड बािार् के संबंध में विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें  : 

1. भारतीय सरकारी बॉन्ड को रे्पी मॉगणन इमकर्िंग माकेट ग्लोबल बॉन्ड इींडेक्स में िाकमल ककया गया था। 

2. इस सूचकाींक में िाकमल होने से भारत को रुपये को मर्बूत करने और कवदेिी कनवेि आककषणत करने में 

मदद कमलेगी। 

3. भारत सरकार द्वारा वषण 2021 में 50 वषीय सॉवरेन बॉन्ड और 30-वषीय सॉवरेन ग्रीन बॉन्ड र्ारी ककया गया 

था। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं/ हैं ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई  नही ीं 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

भारतीय सरकारी बॉन्ड को रे्पी मॉगणन इमकर्िंग माकेट ग्लोबल बॉन्ड इींडेक्स में िाकमल ककया गया था। 



इसके बाद भारत सरकार ने घोषर्ा की कक वह पहली बार 50 वषीय सॉवरेन बॉन्ड और 30-वषीय सॉवरेन ग्रीन 

बॉन्ड र्ारी करेगी। 

ये तीनोीं घटनाक्रम भारतीय कवत्तीय प्रर्ाली में बॉन्ड बार्ारोीं के बढते महत्व को बढाते हैं। 

इस कदम से बॉन्ड में अकिक कवदेिी कनवेि आककषणत हो सकता है, रुपया मर्बूत हो सकता है और देि की 

के्रकडट रेकटींग में सुिार हो सकता है। 

 

Q 60. विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें : 

1. घरेलू के्षत्र, सरकारी के्षत्र और कनर्ी के्षत्र बचत में योगदान करते हैं। 

2. एक व्यापक आकथणक कसद्ाींत है र्ो कहता है कक बचत से कनवेि होता है, कर्सके पररर्ामस्वरूप आकथणक 

कवकास होता है। 

3. भारत में भी बचत से आकथणक कवकास हुआ है। 

4. हाल के कदनोीं में, घरेलू बचत में कगरावट आई है, र्ो कनर्ी के्षत्र से मेल िाती है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन 

(d) ऊपरोक्त सभी 

उत्तर् : (d) 

व्याख्या : 

• भारतीय ररर्वण बैंक (आरबीआई) ने हाल ही में घरेलू कवत्तीय बचत पर आींकडे़ र्ारी ककए कर्ससे बार्ार 

में हलचल मच गई। 

• आींकड़ोीं से पता चला कक घरेलू कवत्तीय बचत सकल घरेलू उत्पाद का 5.1 प्रकतित थी, र्ो लगभग 40 

साल का कनचला स्तर था। 

• वृहत अथणिास्त्र (macroeconomics) पर मूलभूत पाठ्यक्रम इस बात पर र्ोर देते हैं कक बचत कैसे 

कनवेि की ओर ले र्ाती है, कर्सके पररर्ामस्वरूप आकथणक कवकास होता है। यह सींबींि भारत के 

आकथणक कवकास पथ में भी देिा र्ा सकता है। 

• वषण 1950-51 के बाद से सकल घरेलू उत्पाद के प्रकतित के रूप में भारत की बचत और कनवेि में 

लगातार वृखद् हुई है। हम यह भी देि सकते हैं कक कनवेि बचत से अकिक रहा है, कर्सका अथण है कक 

अथणव्यवस्था को कवदेिोीं से बचत कमल रही थी। 

• वषण 2000 के दिक के दौरान इस प्रकतित में उले्लिनीय वृखद् हुई र्ब बचत और कनवेि क्रमिः  

सकल घरेलू उत्पाद के 37 प्रकतित और 40 प्रकतित के उच्च स्तर पर पहुींच गए। तब से, सकल घरेलू 

उत्पाद में बचत और कनवेि की कहसे्सदारी घटकर लगभग 30 प्रकतित हो गई है, यह स्तर आखिरी बार 

वषण 2000 के दिक की िुरुआत में देिा गया था। 

• कुल बचत में पररवारोीं की कहसे्सदारी वषण 1950 से वषण 1970 के दिक तक घटी और कफर वषण 2000 

के दिक तक बढी और वषण 2010 के दिक में कफर से घट गई। 



• घरेलू बचत में कगरावट वषण 1950 से वषण 1970 के दिक में सावणर्कनक के्षत्र द्वारा बचत में वृखद् के 

अनुरूप थी। घरेलू बचत में हाकलया कगरावट कनर्ी के्षत्र की बचत में वृखद् के अनुरूप थी। 

• घरेलू बचत के भीतर, हम देिते हैं कक कवत्तीय बचत (मुद्रा, बैंक र्मा, िेयर, आकद) का कहस्सा कपछले 

कुछ दिकोीं में लगातार बढ रहा है और वषण 1980 के दिक में भौकतक बचत (भूकम, सोना, आकद) के 

बराबर हो गया है। वषण 1990 के दिक में कवत्तीय बचत का कहस्सा भौकतक बचत से अकिक था और 

कफर वषण 2000 के दिक से इसमें कगरावट आई। 

• उपरोक्त डेटा कवशे्लषर् हमें भारत में बचत की हाकलया प्रवृकत्त के बारे में कनम्नकलखित कनष्कषण कनकालने 

के कलए पे्रररत करता है। 

 

✓ पहला, सकल घरेलू उत्पाद के प्रकतित के रूप में बचत में कगरावट आई है। 

✓ दूसरा, बचत के अींतगणत, घरेलू बचत की कहसे्सदारी में कगरावट आई है। 

✓ तीसरा, भौकतक बचत की तुलना में घरेलू बचत में कवत्तीय बचत की कहसे्सदारी में कगरावट आई है। 

 

Q61. विम्नवलखित में से कौि बैंक र्ि शब्द का सबसे अच्छा िर्रि कर्ता है ? 

(a) ऐसी खस्थकत र्हाीं बैंक अपने दीघणकाकलक बॉन्ड को नू्यनतम ब्यार् दर पर अन्य बैंकोीं को बेचने में सक्षम है। 

(b) ऐसी खस्थकत र्हाीं बैंक िेयर बार्ार में आरीं कभक सावणर्कनक पेिकि के कलए र्ाता है। 

(c) ऐसी खस्थकत र्हाीं बैंक अपनी सींपकत्त बेचने के कलए सरकार के पास र्ाता है। 

(d) ऐसी खस्थकत र्हाीं कई ग्राहक ककसी बैंककीं ग सींस्थान में अपने र्मा िाते से एक साथ अपना सारा पैसा इस डर 

से कनकाल लेते हैं कक सींस्थान कदवाकलया हो सकता है या हो र्ाएगा। 

उत्तर् : (d) 

व्याख्या : 

• एक पारींपररक बैंक सींचालन तब होता है र्ब बहुत सारे ग्राहक ककसी बैंककीं ग सींस्थान में अपने र्मा 

िातोीं से एक साथ अपना सारा पैसा इस डर से कनकाल लेते हैं कक सींस्थान कदवाकलया हो सकता है या हो 

र्ाएगा। 

• यद्यकप न्याय के्षत्रोीं में र्माकताणओीं को िाकमल करने के कलए र्मा बीमा योर्नाएीं  हैं, िन का उपयोग 

करने में असमथणता या सींभाकवत हाकन (बीमा कवरेर् से परे) अक्सर अपने सींस्थानोीं में ग्राहक के भरोसे 

पर भारी पड़ सकती है। अतः , कवकल्प (d) सही उत्तर है। 

 

 

Q62. विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें : 

1. भारत के पास दुकनया का तीसरा सबसे बड़ा स्टाटण- अप इकोकसस्टम है। 

2. "यूकनकॉनण” िब्द 1 कबकलयन अमरीकी डॉलर से अकिक के मूल्ाींकन वाले स्टाटण-अप का वर्णन करता है। 

3. स्टाटण-अप इींकडया योर्ना वषण 2016 में वाकर्ि और उद्योग मींत्रालय द्वारा िुरू की गई है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ीं 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• भारत के पास दुकनया का तीसरा सबसे बड़ा स्टाटण-अप इकोकसस्टम है। 

• वषण 2016 में 418 की तुलना में वषण 2023 में लगभग 98000 स्टाटण-अप हैं। 

• मई 2023 तक, भारत में 108 यूकनकॉनण हैं कर्नका मूल्ाींकन 1 कबकलयन अमरीकी डॉलर से अकिक है। 

• स्टाटण-अप इींकडया को वषण 2016 में वाकर्ि और उद्योग मींत्रालय द्वारा िुरू ककया गया था। 

 

Q63. कॉपोरे्ट सामाविक उत्तर्दावयत्व विम्नवलखित में से वकस मािदंि िाली कंपवियो ंपर् लागू होता है 

? 

1. 5 करोड़ या उससे अकिक का िुद् लाभ 

2. 500 करोड़ या उससे अकिक की कुल सींपकत्त 

3. 1000 करोड़ या उससे अकिक का कारोबार 

उपरोक्त में 'से ककतने कथन सही हैं। हैं? ही हैं।हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ीं 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• कॉपोरेट सामाकर्क उत्तरदाकयत्व (Corporate Social Responsibility-CSR) एक प्रबींिन अविारर्ा 

है कर्सके तहत कीं पकनयाीं अपने व्यापार सींचालन और अपने कहतिारकोीं के साथ मेलर्ोल में सामाकर्क 

और पयाणवरर्ीय कचींताओीं को एकीकृत करती हैं। 

• यह भारत में कीं पनी अकिकनयम, 2013 की िारा 135 और कीं पनी (सीएसआर नीकत) कनयम, 2014 द्वारा 

िाकसत है। यह उन कीं पकनयोीं पर लागू होता है कर्नके पास कनम्न हो- BAL ST 

• यह स्व-कनयमन का एक रूप है र्ो समुदायोीं और समार् की भलाई में योगदान देने के कलए व्यवसाय 

की र्वाबदेही और प्रकतबद्ता को दिाणता है। 

✓ 5 करोड़ या उससे अकिक का िुद् लाभ। 

✓ 500 करोड़ या उससे अकिक की कुल सींपकत्त । 

✓ 1000 करोड़ या उससे अकिक का कारोबार। 

 



Q64. र्ार्त में बंदर्गाहो ंके संबंध में विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें  : 

1. भारत में बडे़ बींदरगाह सींकविान की 7वी ीं अनुसूची में सींघ सूची के अींतगणत आते हैं। 

2. भारत में बडे़ बींदरगाह सींकविान की 7वी ीं अनुसूची में राि सूची के अींतगणत आते हैं। 

3. कोलकाता बींदरगाह भारत का एकमात्र प्रमुि नदी बींदरगाह है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ीं 

उत्तर् : (b) 

व्याख्या : 

• हाल ही में पररवहन, पयणटन और सींसृ्ककत कवभाग से सींबींकित सींसदीय स्थायी सकमकत ने 'देि में प्रमुि 

बींदरगाहोीं के कामकार्' पर 352वी ीं ररपोटण पेि की। 

• भारत में बींदरगाहोीं को उनके द्वारा सींभाले र्ाने वाले यातायात के आिार पर मोटे तौर पर कनम्न दो वगों 

में वगीकृत ककया र्ाता है :  

✓  प्रमुि बींदरगाहः  वे कें द्र सरकार के सीिे प्रिासकनक कनयींत्रर् में हैं और सींकविान की 7वी ीं अनुसूची में 

सींघ सूची में आते हैं। 

✓ छोटे बींदरगाहः  वे सींबींकित राि समुद्री बोडण के अकिकार के्षत्र में आते हैं और समवती सूची में आते हैं। 

• देि में 12 प्रमुि बींदरगाह और लगभग 213 गैर-प्रमुि बींदरगाह हैं। 

• कोलकाता बींदरगाह भारत का एकमात्र प्रमुि नदी बींदरगाह है। 

 

Q65. अपतटीय ििि 200 मीटर् से अवधक की गहर्ाई पर् गहरे् समुद्र से िविि रं्िार् प्राप्त कर्िे की 

प्रविया है। इस संबंध में विम्नवलखित पर् विचार् कर्ें  : 

1. चूना कमट्टी 

2. कनमाणर् गे्रड रेत 

3. भारी िकनर् पे्लसर भींडार 

4. फॉस्फोराइट 

5. पॉलीमेटेकलक फेरोमैंगनीर् (Fe-Mn) नोडू्यल 

उपरोक्त में से ककतने कथन अपतटीय िनन से सींबींकित हैं। हैं? 

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) केवल चार 



(d) ऊपरोक्त सभी 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• भारत की अपतटीय िकनर् सींपदा भौगोकलक खस्थकत- इसकी 7,517 ककलोमीटर लींबी तटरेिा नौ तटीय 

रािोीं, चार कें द्र िाकसत प्रदेिोीं और 1,382 द्वीपोीं का घर है। 

• भारत का ईईरे्ड 2 कमकलयन वगण फुट िकनर् सींसािनोीं में फैला हुआ है (भारतीय भूवैज्ञाकनक सवेक्षर् 

के अनुसार)। 

• चूना कमट्टी गुर्रात और महारािर  तटोीं से दूर ईईरे्ड के भीतर है। 

• केरल तट से दूर कनमाणर्-गे्रड की रेत । 

• ओकडिा, आींध्र प्रदेि, केरल, तकमलनाडु और महारािर  के आींतररक िेल्फ और मध्य-िेल्फ में भारी 

िकनर् पे्लसर भींडार हैं। 

• पूवी और पकिमी महाद्वीपीय माकर्णन में फॉस्फोराइट। 

• अींडमान सागर और लक्षद्वीप सागर में पॉलीमेटैकलक फेरोमैंगनीर् (Fe-Mn) नोडू्यल और क्रस्ट ।  

Q66. एफिीआई के संबंध में विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें : 

1. एफडीआई एक दीघणकाकलक कनवेि है र्बकक एफपीआई एक अल्पकाकलक कनवेि है। 

2. एफडीआई से ककसी देि की भौकतक सींपकत्त में वृखद् होती है र्बकक एफपीआई से देि की कवत्तीय सींपकत्त में 

वृखद् होती है। 

3. एफडीआई कनवेि का एक अखस्थर रूप है र्बकक एफपीआई अपेक्षाकृत खस्थर कनवेि है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ीं 

उत्तर् : (b) 

व्याख्या : 

• प्रत्यक्ष कवदेिी कनवेि (एफडीआई) एक देि में ककसी फमण या व्यखक्त द्वारा दूसरे देि में खस्थत 

व्यावसाकयक कहतोीं में ककया गया कनवेि है। 

• कवदेिी पोटणफोकलयो कनवेि (एफपीआई) का तात्पयण दूसरे देि में र्ारी प्रकतभूकतयोीं और अन्य कवत्तीय 

पररसींपकत्तयोीं में ककए गए कनवेि से है। 

• कवदेिी कनवेि के दोनोीं तरीके वैकिक व्यापार और कवकास के कलए महत्वपूर्ण हैं, हालाींकक, एफडीआई 

को अक्सर पसींदीदा तरीका माना र्ाता है और यह कम अखस्थर होता है। 

• हालााँकक एफडीआई और एफपीआई एक रै्से हैं क्योींकक दोनोीं में कवदेिी कनवेि िाकमल हैं, लेककन दोनोीं 

के बीच कुछ बहुत ही बुकनयादी अींतर हैं। 

✓  पहला अींतर कवदेिी कनवेिक द्वारा प्रयोग ककए र्ाने वाले कनयींत्रर् की कडग्री में उत्पन्न होता है। 

एफडीआई कनवेिक आम तौर पर घरेलू फमों या सींयुक्त उद्यमोीं में कनयींत्रर् की खस्थकत लेते हैं और 

उनके प्रबींिन में सकक्रय रूप से िाकमल होते हैं। दूसरी ओर, एफपीआई कनवेिक आम तौर पर 



कनखिय कनवेिक होते हैं र्ो घरेलू कीं पकनयोीं के कदन-प्रकतकदन के सींचालन और रर्नीकतक योर्नाओीं में 

सकक्रय रूप से िाकमल नही ीं होते हैं, भले ही उनमें उनका कनयींकत्रत कहत हो। 

✓  दूसरा अींतर यह है कक एफडीआई कनवेिकोीं को मर्बूरन अपने कनवेि के कलए दीघणकाकलक दृकिकोर् 

अपनाना पड़ता है, क्योींकक योर्ना चरर् से लेकर पररयोर्ना कायाणन्वयन तक कई साल लग सकते हैं। 

दूसरी ओर, एफपीआई कनवेिक लींबी अवकि के कलए कनवेि करने का दावा कर सकते हैं, लेककन 

अक्सर उनका कनवेि कक्षकतर् बहुत छोटा होता है, िासकर र्ब स्थानीय अथणव्यवस्था में कुछ उथल-

पुथल का सामना करना पड़ता है। 

✓ यह हमें अींकतम कबींदु पर लाता है। एफडीआई कनवेिक अपनी सींपकत्तयोीं को आसानी से बेच नही ीं सकते 

हैं और ककसी देि से बाहर नही ीं र्ा सकते हैं, क्योींकक ऐसी सींपकत्तयाीं बहुत बड़ी और काफी तरल हो 

सकती हैं। एफपीआई कनवेिक कुछ ही माउस खिक के साथ ककसी देि से बाहर कनकल सकते हैं, 

क्योींकक कवत्तीय पररसींपकत्तयाीं अत्यकिक तरल होती हैं और व्यापक रूप से कारोबार ककया र्ाता है। 

 

Q67. विम्नवलखित में से कौि सा कथि िािी मॉिल का सबसे अच्छा िर्रि कर्ता है ? 

(a) िेयर बाजार में अल्पकाकलक कबक्री के कलए एक कवत्तीय मॉडल । 

(b) कौिल कवकास के कलए एक साक्षरता मॉडल । 

(c) कटकाऊ र्नर्ातीय आर्ीकवका के कलए एक मॉडल । 

(d) कोई भी नही ीं। 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या: 

• रािर ीय कृकष और ग्रामीर् कवकास बैंक (नाबाडण) अपने र्नर्ातीय कवकास कोष के तहत देि में 

अनुसूकचत र्नर्ाकतयोीं के कलए कवकभन्न कल्ार्कारी पररयोर्नाओीं की सहायता कर रहा है। वाडी 

पररयोर्ना नाबाडण की एक ऐसी एकीकृत आकदवासी कवकास पहल है। 

• गुर्राती में वादी का मतलब बाग होता है। पररयोर्ना के तहत, एक वाडी प्लॉट आमतौर पर प्रकत 

लाभाथी एक एकड़ को िाकमल करता है, र्ो एक सीमाींत ककसान होना चाकहए कर्सके पास 5 एकड़ से 

अकिक भूकम नही ीं होनी चाकहए। 

• र्लवायु, रै्कवक और कवपर्न र्ोखिमोीं को कम करने के कलए वाडी मॉडल में अींतरफसल के कलए दो 

या दो से अकिक फसलोीं को रर्नीकतक रूप से चुना र्ाता है। प्रते्यक एकड़ में कृकष फसलोीं के साथ 

कारू्, आम, लीची आकद फलोीं के पेड़ लगाए र्ाते हैं। 

• कटकाऊ कृकष के माध्यम से ककसानोीं का आकथणक उत्थान, सामाकर्क सिखक्तकरर्, स्वास्थ्य सकहत 

र्ीवन की गुर्वत्ता में सुिार और देि के आकदवासी बहुल के्षत्रोीं में मकहला सिखक्तकरर् करना वाडी 

मॉडल की मुख्य कविेषताएीं  हैं।  

Q68. विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें : 

1. कवत्तीय सींस्थानोीं और बैंकोीं द्वारा एक सीडी र्ारी की 

2. वाकर्खिक पत्र प्राथकमक डीलरोीं, बडे़ कनगमोीं और अखिल भारतीय कवत्तीय सींस्थानोीं द्वारा र्ारी ककए र्ाते हैं। 

3. र्मा प्रमार्पत्र या सीडी एक कनकित आय वाला कवत्तीय सािन है र्ो भारतीय ररर्वण बैंक (आरबीआई) के 

तहत िाकसत होता है और अप्रत्यक्षीकृत रूप में र्ारी ककया र्ाता है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ीं 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• र्मा प्रमार्पत्र या सीडी एक कनकित आय वाला कवत्तीय सािन है र्ो भारतीय ररर्वण बैंक (आरबीआई) 

के तहत िाकसत होता है और अप्रत्यक्षीकृत रूप में र्ारी ककया र्ाता है। 

✓ भुगतान की राकि िुरू से ही सुकनकित होती है। 

• एक सीडी ककसी भी अखिल भारतीय कवत्तीय सींस्थान या अनुसूकचत वाकर्खिक बैंक द्वारा र्ारी की र्ा 

सकती है। इन्हें अींककत मूल् पर छूट पर र्ारी ककया र्ाता है। 

• यहाीं र्मा प्रमार्पत्रोीं की कुछ मुख्य कविेषताएीं  दी गई हैं और उनकी तुलना अन्य कवत्तीय सािनोीं से कैसे 

की र्ाती हैः   

✓ भारत में र्मा प्रमार्पत्र नू्यनतम 1 लाि रुपये की र्मा राकि और उसके बाद के गुर्कोीं में 

र्ारी की र्ा सकती है। 

✓ अनुसूकचत वाकर्खिक बैंक (SCBs) और अखिल भारतीय कवत्तीय सींस्थान सीडी र्ारी करने के कलए पात्र 

हैं। सहकारी बैंक और के्षत्रीय ग्रामीर् (RRBs) सीडी र्ारी नही ीं कर सकते। 

✓ अनुसूकचत वाकर्खिक बैंक द्वारा र्ारी सीडी की अवकि 3 महीने से एक वषण के बीच होती है। 

✓ कवत्तीय सींस्थानोीं द्वारा र्ारी की गई सीडी की अवकि 3-1 वषण तक होती है। 

✓ अप्रत्यक्षीकृत प्रकतभूकतयोीं के समान, अप्रत्यक्षीकृत रूपोीं में सीडी पृष्ाींकन या कवतरर् के माध्यम से 

हस्ताींतरर्ीय होती हैं 

• वाकर्खिक पत्र और सीडी के बीच कनम्न दो स्पि अींतर हैं- 

✓ पहला यह कक उन्हें कौन र्ारी कर सकता है। कवत्तीय सींस्थानोीं और बैंकोीं द्वारा एक र्मा प्रमार्पत्र र्ारी 

की र्ाती है। वाकर्खिक पत्र प्राथकमक डीलरोीं, बडे़ कनगमोीं और अखिल भारतीय कवत्तीय सींस्थानोीं द्वारा 

र्ारी ककए र्ाते हैं। 

✓ दूसरा अींतर र्मा की नू्यनतम राकि का है। र्मा प्रमार्पत्र के कलए नू्यनतम 1 लाि रुपये के कनवेि की 

आवश्यकता होती है और उसके बाद इसके गुर्कोीं की अनुमकत होती है। दूसरी ओर, एक वाकर्खिक 

पत्र कम से कम 5 लाि रुपये के कनवेि के कलए और उसके बाद 5 लाि रुपये के गुर्कोीं में र्ारी 

ककया र्ाता है। 

 

Q69. विम्नवलखित में से कौि सा कथि प्रोिेक्ट िेि (WAVE) का सबसे अच्छा िर्रि कर्ता है? 

(a) इसके तहत, पारींपररक कागर्-आिाररत प्रकक्रयाओीं को आसान बनाने के कलए एक इलेिर ॉकनक बैंक गारींटी 

(e- BG) सेवा िुरू की गई है। 

(b) यह आपदा सींबींिी र्ानकारी साझा करने का एक मींच है। 

(c) यह एक महासागर कनगरानी प्रर्ाली है। 

(d) यह भूकीं प की दृकि से अत्यकिक सींवेदनिील देिोीं का एक के्षत्रीय नेटवकण  है। 

उत्तर् : (a) 



व्याख्या : 

• इींकडयन बैंक ने अपनी कडकर्टल पररवतणन पहल 'प्रोरे्ि वेव (वर्ल्ण ऑफ एडवाींस वचुणअल 

एक्सपीररयींस)' के तहत नई सेवाओीं का अनावरर् ककया है। 

• इसे नेिनल ई-गवनेस सकवणसेर् कलकमटेड के सहयोग से पेि ककया गया है। 

इसके तहत, पारींपररक कागर्-आिाररत प्रकक्रयाओीं को आसान बनाने के कलए एक इलेिर ॉकनक बैंक गारींटी (e-

BG) सेवा िुरू की गई है। 

 
प्रश्न 70. तनम्नललखित में से कौन "ननष्ट्प्रभािन" या ननिटमीकरण (sterilisation) शब्द का सिोत्तम 
व्याख्या करता है? 

a) यह मुद्रास्फीनत को एक सीमा के भीतर रखन ेके सलए ककसी देर् की सरकार द्वारा की गई 
कारावाई है। 

b) यह अंतरराष्रीय ववननमय का एक ससद्िांत है, जो मानता है कक अलग-अलग देर्ों में समान 
वस्तुओं की कीमत समान है। 

c) यह ववदेर्ी मुद्रा प्रवाह में वदृ्धि जैस ेववदेशी प्रभावी के ववरुद्ध मुद्रा आपूनता को जस्थर रखन े
की कारावाई है। 

d) यह कें द्रीय बैंक द्वारा आम जनता से सरकारी प्रनतभूनतयों की खरीद या बबक्री को संदसभात 
करता है। 

उत्तर: (c) 
व्याख्या : 
• "ननष्ट्प्रभािन" या ननिटमीकरण (sterilisation) 

o ववदेर्ी मुद्रा प्रवाह में वदृ्धि जैस ेबाहिी कािकों से प्रेरिर् या कभी-कभी ववदेशों में होने 
वाले उठापटक के ववरुद्ध मुद्रा आपूनता को जस्थर रखने के सलए ककसी देर् के मौदद्रक 
प्राधिकरि द्वारा मुद्रा बाजार में हस्तक्षेप को "ननष्प्रभावन" या ननजतमीकिण 
(sterilisation) कहा जाता है। 

o "ननष्प्रभावन" या ननजतमीकिण (sterilisation) में अक्सर कें द्रीय बैंक द्वारा ववत्तीय 
पररसंपवत्तयों की खरीद या बबक्री र्ासमल होती है और इस ेववदेर्ी मुद्रा हस्तक्षपे के प्रभाव 
को सींरु्ललर् (ऑफसेट( करने के सलए डिज़ाइन ककया गया है। 

o आमतौर पर, कें द्रीय बैंक मुद्रास्फीनत जैसी समस्याओं पर काबू पाने के सलए राजकोर्ीय 
नीनत उपायों को र्ासमल करके प्रभावशाली "ननष्प्रभावन" या ननजतमीकिण (sterilisation) 
को संर्ोधित करत ेहैं। 

 
 
 

Q71. अथटशास्त्र के क्षेत्र में, नोबेल पुरस्कार 2023 के संदभट में तनम्नललखित कथनों पर 
विचार कीजिए:    



1. यह पुिस्काि िगलस िायमींि नामक अमेरिकी अथतशास्त्री को लमला है। 

2. यह पुिस्काि बैंकों औि ववत्तीय सींकट पि शोध के ललए ददया गया है। 

3. अभी र्क क्रकसी भी भािर्ीय नागरिक को अथतशास्त्र में नोबल पुिस्काि नहीीं लमला है| 

उपयुाक्त कथनों में स ेककतने सही है/हैं? 
(a) केवल एक 

(b) केवल दोS 

(c) सभी र्ीन 

(d) कोई नहीीं 

उत्तर- (d) 
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: अमेररकी अथार्ास्त्री क्लॉडिया गोजल्िन को अथार्ास्त्र 
के क्षेत्र में 2023 का नोबेल पुरस्कार समला। गोजल्िन तीसरी मदहला हैं 
जजन्हें अथार्ास्त्र के सलए नोबेल पुरस्कार से सम्माननत ककया गया है 
और वह एकमात्र मदहला हैं जो अथार्ास्त्र के क्षेत्र में नोबेल पुरस्कार 
2023 की एकमात्र ववजेता हैं। बेन बनाानके ,िगलस िायमंि और 
कफसलप  िायबववगने को 2022 के सलए अथार्ास्त्र का नोबेल पुरस्कार 
समला था । 

• कथन 2 गलत है: उन्हें कायास्थल पर लैंधगक भेदभाव पर अपन ेर्ोि 
के सलए पुरस्कार समला। उनके र्ोि ने श्रम बल की भागीदारी और 
आय में लैंधगक भेदभाव के कारिों को उजागर ककया। 

• कथन 3 गलत है: अमत्या सेन को कल्यािकारी अथार्ास्त्र में उनके 
योगदान के सलए वर्ा 1998 में नोबेल पुरस्कार समला है। 

 

Q72. हाल ही में निबंर 2023 में, भारतीय रुपया अमेररकी डॉलर के मुकाबले अपन े
िीिनकाल/अब के  तक सबस े के तनचले स्तर पर पहंुच गया। इसके संदभट में 
तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    
1. रुपये का अवमूल्यन इनबाउंि /आंतररक पयाटन पर नकारात्मक प्रभाव 

िालता है, और आउटबाउंि /बाह्य पयाटन पर सकारात्मक प्रभाव िालता है।  



2. भारत में कच्चे तेल का आयात बढेगा जबकक मूल्यह्रास के कारि पररष्कृत 
पेरोसलयम का ननयाात घट जाएगा। 

3. भारतीय रुपये में धगरावट का हमेर्ा प्रेर्ि पर सकारात्मक प्रभाव पडता है। 
उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 

(a)  केवल 1 और 3 
(b)  केवल 3 
(c)  1, 2 और 3 
(d)  कोई नहीं 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: इनबाउंि पयाटन को ककसी ददए गए देर् की यात्रा 
करन ेवाले गरै-ननवाससयों की गनतववधियों को र्ासमल करने के रूप में 
पररभावर्त ककया गया है। आउटबाउंि पयाटन में ककसी ददए गए देर् 
के ननवाससयों की अपन ेननवास देर् से बाहर के स्थानों की यात्रा करन े
और वहा ं रहने की गनतववधिया ंर्ासमल हैं। जब रुपये का मूल्यह्रास 
होता है, तो भारत आन ेवाले पयाटक अपने िॉलर का अधिक उपयोग 
कर सकत ेहैं और इससलए रुपये के मूल्यह्रास का इनबाउंि पयाटन पर 
सकारात्मक प्रभाव पडगेा। दसूरी ओर, देर् से बाहर जान े वाले 
भारतीयों को िॉलर प्राप्त करन े के सलए अधिक रुपये का भुगतान 
करना होगा, जजसका देर् से बाहर जान ेवाले पयाटन पर नकारात्मक 
प्रभाव पडगेा। 

• कथन 2 गलत है: मूल्यह्रास का मतलब है कक आयात खरीदने के सलए 
अधिक स्थानीय मुद्रा की आवश्यकता होती है और ननयाातकों को 
ननयाात आय को पररवनतात करने पर अधिक स्थानीय मुद्रा समलती है। 
भारत कच्चे तेल का एक प्रमुख आयातक है जबकक पररष्कृत 
पेरोसलयम के प्रमुख ननयाातकों में से एक है। इससलए, इस अवधि के 
सलए कच्चे तेल का आयात कम हो जाएगा और पररष्कृत पेरोसलयम 
का ननयाात बढ जाएगा। 



• कथन 3 सही है: भारतीय रुपये में मूल्यह्रास का हमेर्ा प्ररे्ि पर 
सकारात्मक प्रभाव पडता है। ऐसा इससलए है क्योंकक आवक प्ररे्ि से 
उनकी मातभूृसम को िॉलर के रूप में िन भेजन ेके मुकाबले अधिक 
स्थानीय मुद्रा प्राप्त होगी। 

 

Q73. तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    
1. भारत का आत्मननभार भारत समर्न ‘आयात प्रनतस्थापन’ मॉिल को बढावा 

देता है। 
2. ववत्तीय वर्ा 2022-23 में भारत का आयात कवर वपछले वर्ा की तुलना में 

कम हो गया है। 
3. आयात लाइसेंससगं, आयात कोटा और आयात रु्ल्क ऐसे उपाय हैं जो 

भारत के आयात कवर को कम करत ेहैं। 
उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 

(a)  केवल 2 और 3 
(b)  केवल 1 
(c)  1, 2 और 3 
(d)  कोई नहीं 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  

• कथन 1 सही है: आयात प्रनतस्थापन रिनीनत का उपयोग घरेलू 
उत्पादकों को ववदेर्ी प्रनतस्पिाा से बचान े के सलए ककया जाता है। 
भारत का आत्मननभार भारत समर्न कौर्ल ववकास कायाक्रम पेर् करन े
के साथ-साथ अकुर्ल श्रसमकों के सलए रोजगार के अवसर भी तैयार 
करता है। समर्न घरेलू उत्पादन के साथ आयात को प्रनतस्थावपत 
करता है। उदाहरि के सलए, भारतीय उद्योगों को ककसी ववदेर्ी देर् में 
बने वाहनों का आयात करन ेके बजाय उन्हें देर् में ही उत्पाददत करन े
के सलए प्रोत्सादहत ककया जाता है। 



• कथन 2 गलत है: आयात कवर उन महीनों की संख्या को बताता 
,जजनमे आयात को  देर् के कें द्रीय बैंक के पास उपलब्ि ववदेर्ी मुद्रा 
भंिार के साथ कवर ककया जा सकता है। वपछले ववत्तीय वर्ा में, भारत 
का आयात कवर बढा। ववदेर्ी मुद्रा भंिार में वदृ्धि के साथ इस कवर 
में सुिार हुआ। अक्टूबर 2022 में भारत का ववदेर्ी मुद्रा भंिार 532.9 
बबसलयन िॉलर था। ददसंबर 2023 तक यह बढकर 615 बबसलयन 
िॉलर हो गया है। 

• कथन 3 गलत है: आयात लाइसेंससगं, आयात कोटा और आयात 
रु्ल्क ककसी देर् के आयात को कम करत ेहैं और इससे उसकी ववदेर्ी 
मुद्रा बढती है। 

 

Q74. तनम्नललखित में स ेकौन सा विकल्प अथटशास्त्र में लाफ़र िक्र का सबस ेअच्छा 
िणटन है? 

(a)  आय के ववतरि में असमानता जनसंख्या के संबंि में । 
(b)  करािान की दरों और सरकारी राजस्व के पररिामी स्तरों के बीच 

संबंि। 
(c)  मुद्रास्फीनत और बेरोजगारी के बीच ववपरीत संबंि। 
(d)  आय असमानताओं और आधथाक ववकास के बीच उलटा य-ूआकार का 

संबंि। 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  

• अथार्ास्त्र में, लाफर वक्र करािान की दरों और सरकारी राजस्व के 
पररिामी स्तरों के बीच संबंिों का एक ग्राकफक प्रनतननधित्व है। इसके 
अनुसार, जब सरकार कर दरें बढाती है तो उसका राजस्व बढना रु्रू 
हो जाता है, हालांकक, एक ववरे्र् बबदं ुके बाद, करों में ककसी भी तरह 
की और वदृ्धि से सरकारी राजस्व कम हो जाता है क्योंकक कर आिार 
कम होन ेलगता है। इस प्रकार, एक इष्टतम कर दर मौजूद होती है 



जजसके परे ककसी अथाव्यवस्था के सलए कर राजस्व में धगरावट आती 
है। अत:  विकल्प (b) सही है। 

 

Q75. 1950-1990 की अिधध के दौरान शालमल की गई प्रथम सात पंचिषीय योिनाओ ं
में चार लक्ष्यों को प्राप्त करने का प्रयास ककया गया। तनम्नललखित में से कौन सा चार 
लक्ष्यों में से एक नहीं है? 

(a)  आत्मननभारता 
(b)  समानता  
(c)  आिुननकीकरि 
(d)  ववदेर्ी मुद्रा 

उत्तर- (d) 
व्याख्या:  

• प्रथम सात पंचवर्ीय योजनाओ ंके लक्ष्य थे: ववकास, आिुननकीकरि, 
आत्मननभारता और समानता। 

• आधथाक ववकास का तात्पया, देर् के भीतर वस्तओुं और सेवाओं के 
उत्पादन की देर् की क्षमता में वदृ्धि से है। 

• वस्तुओ ंऔर सेवाओ ंका उत्पादन बढान े के सलए उत्पादकों को नई 
तकनीक अपनानी होगी। नई प्रौद्योधगकी को अपनान े को 
आिुननकीकरि कहा जाता है। 

• एक राष्र अपने स्वय ं के संसािनों का उपयोग करके या आयानतत 
संसािनों का उपयोग करके आधथाक ववकास और आिुननकीकरि को 
बढावा दे सकता है। प्रथम सात पंचवर्ीय योजनाओ ंमें वस्तुओ ं के 
आयात की अपेक्षा आत्मननभारता को महत्व ददया गया। 

• यह सुननजश्चत करना महत्वपूिा है कक आधथाक समदृ्धि का लाभ न 
केवल समाज के अमीर वगा तक सीसमत रहे बजल्क गरीब वगा तक भी 
पहंुचे। इससलए, ववकास, आिुननकीकरि और आत्मननभारता के अलावा, 
समानता भी महत्वपूिा है और इसे पहली सात पंचवर्ीय योजनाओ ंमें 
चौथे लक्ष्य के रूप में अपनाया गया था। अत: विकल्प (d) सही है। 



 

Q76. सकल घरेलू उत्पाद (िीडीपी) के बारे में तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    
1. आधथाक मामलों का ववभाग जो कक ववत्त मंत्रालय (एमओएफ) के 

अंतगात है भारत में जीिीपी आंकडों की गिना करता है। 
2. सांकेनतक जीिीपी के मामले में, वतामान में संयुक्त राज्य अमेररका 

ववश्व की सबसे बडी अथाव्यवस्था है, इसके पश्चात चीन ववश्व में दसूरे 
स्थान पर है। 

3. भारत में माइक्रोसॉफ्ट (अमेररकन इंटरनेर्नल) की एक र्ाखा द्वारा 
अजजात लाभ को भारत की जीिीपी की गिना करत े समय र्ासमल 
ककया जाएगा। 

उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 
(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 और 3 
(c)  केवल 2 
(d)  1, 2 और 3 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: यह साजंख्यकी और कायाक्रम कायाान्वयन मंत्रालय के 
तहत कें द्रीय सांजख्यकी कायाालय है जो भारत में सकल घरेलू उत्पाद का 
मूल्यांकन करता है। 

• कथन 2 सही है: सांकेनतक जीिीपी के मामले में, संयुक्त राज्य अमेररका 
2023 में चीन से 9 दरसलयन िॉलर आग े है। संयुक्त राज्य अमेररका 
वतामान में दनुनया की सबसे बडी अथाव्यवस्था है, इसके बाद सांकेनतक 
जीिीपी के मामले में चीन है। 

• कथन 3 सही है: हाूँ, भारत में माइक्रोसॉफ्ट (अमेररकन इंटरनेर्नल) की 
एक र्ाखा द्वारा अजजात मुनाफा भारत की जीिीपी गिना में र्ासमल ककया 
जाएगा क्योंकक यह भारत के घरेल ूक्षेत्र के भीतर उत्पाददत ककया गया है। 



सकल घरेल ूउत्पाद में एक वर्ा में देर् के भीतर रहने वाले सभी लोगों 
यानी क्षेत्रीय सीमा द्वारा उत्पाददत सभी संपवत्त को ध्यान में रखा जाता है। 

 

Q77. धगनी सूचकांक या धगनी गुणांक के संदभट में, तनम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए:    

1. गणितीय रूप से, धगनी गुिांक को कफसलप्स वक्र के आिार पर 
पररभावर्त ककया गया है। 

2. धगनी इंिेक्स में 1 का मान कम असमानता को दर्ााता है। 
उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 

(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 
(c)  1 और 2 दोनों 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर- (d) 
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: गणितीय रूप से, धगनी गुिाकं को लोरेंज वक्र के 
आिार पर पररभावर्त ककया गया है, न कक कफसलप्स वक्र के आिार 
पर। लोरेंज वक्र ऊध्वाािर अक्ष पर आय या िन के अनुसार ग्राफ के 
कै्षनतज अक्ष पर जनसंख्या के प्रनतर्त को प्लॉट करता है। 

• कथन 2 गलत है: धगनी गिुाकं को धगनी सूचकाकं या धगनी अनुपात 
भी कहा जाता है। आय ववतरि का सबसे अधिक इस्तेमाल ककया 
जान ेवाला उपाय है। इसका मान 0 से 1 के मध्य होता  है। जहाूँ  
मान 0 आय में कम असमानता ददखाता है, मान 1 असमानता का 
उच्चतम स्तर ददखाता है। 

 

Q78. सूचकांकों के तनम्नललखित युग्मों और विश्ि स्तर पर भारत की रैंक पर विचार 
कीजिए:    



  सूचकांक/ररपोटट                                                        
रैंक     

1. ग्लोबल इनोवेर्न इंिेक्स (जीआईआई) 2023-            40वीं रैंक  
2. ग्लोबल जेंिर गैप ररपोटा 2023-                       127वीं रैंक 
3. ग्लोबल हंगर इंिेक्स 2023-                            11वीं रैंक 

उपरोक्त में स ेककतने युग्म सही हैं/हैं? 
(a)  केवल एक 
(b)  केवल दो 
(c)  सभी तीन 
(d)  कोई नहीं 

उत्तर- (c) 
व्याख्या:  

• युग्म 1 सही है: ग्लोबल इनोवेर्न इंिके्स (जीआईआई) 2023 में 
भारत 40वें स्थान पर है। यह सूचकाकं, ववश्व बौद्धिक संपदा संगठन 
(िब्ल्यूआईपीओ) द्वारा जारी ककया गया है। 

• युग्म 2 सही है: ववश्व आधथाक मंच (िब्ल्यूईएफ) द्वारा जारी 
नवीनतम ग्लोबल जेंिर गैप ररपोटा में भारत 146 देर्ों में से 127वें 
स्थान पर है। 

• युग्म 3 सही है: ग्लोबल हंगर इंिके्स 2023 में, भारत 125 देर्ों में 
से 111वें स्थान पर है। 

 

Q79. सकल राष्ट्रीय उत्पाद (िीएनपी) के बारे में तनम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए:    

1. बंद अथाव्यवस्था में यह सदैव सकल घरेलू उत्पाद से अधिक होता है। 
2. यह ककसी देर् की राष्रीय आय के बराबर होता है। 
3. यदद ववदेर् से रु्द्ि कारक भुगतान सकारात्मक है तो यह हमेर्ा 

सकल घरेलू उत्पाद से अधिक होगा। 
उपयुाक्त कथनों में स ेककतन ेसही हैं/हैं? 



(a)  केवल एक 
(b)  केवल दो 
(c)  सभी तीन 
(d)  कोई नहीं 

उत्तर- (a) 
व्याख्या: 

• कथन 1 गलत है: एक बंद अथाव्यवस्था में, सकल घरेलू उत्पाद हमेर्ा 
सकल राष्रीय उत्पाद के बराबर होता है। 

• कथन 2 गलत है: राष्रीय आय को एक लेखाकंन वर्ा में ककसी देर् 
के घरेलू के्षत्र के भीतर उत्पाददत सभी आधथाक वस्तओुं और सेवाओ ंके 
रु्द्ि मूल्य और ववदेर् से रु्द्ि कारक आय के योग के रूप में 
पररभावर्त ककया गया है। 

• कथन 3 सही है: जीएनपी = जीिीपी + एनआर (ववदेर् से रु्द्ि 
कारक भुगतान)। इससलए, यदद ववदेर् से रु्द्ि कारक भुगतान 
सकारात्मक है तो जीएनपी हमेर्ा सकल घरेलू उत्पाद से अधिक 
होगा। 

 

Q80. तनम्नललखित उपायों पर विचार कीजिए:    
1. चीन से सौर आयात कम करना 
2. रूस से कच्चे तेल का आयात बढाना और अन्य स्रोतों से कम करना 
3. आयात प्रनतस्थापन 

वतामान भारत सरकार द्वारा अपनाए गए उपरोक्त कदमों में से ककस कदम स े
देर् के व्यापार घाटे को खत्म करने में मदद समली? 

(a)  केवल 2 और 3 
(b)  केवल 1 और 3 
(c)  केवल 1 और 2 
(d)  1, 2 और 3 



उत्तर- (d) 
व्याख्या:  

• व्यापार घाटा तब होता है जब कोई देर् ननयाात से अधिक आयात 
करता है। जबकक वजैश्वक तेल की कीमतें बढी हैं, रूस अपेक्षाकृत कम 
कीमतों पर तेल बेच रहा है  भारत ने वर्ा 2023 के पहले नौ महीनों 
में ररयायती रूसी तले का आयात करके लगभग 2.7 बबसलयन िॉलर 
की बचत की। भारत के सौर मॉड्यूल के घरेलू उत्पादन में पयााप्त 
वदृ्धि देखी गई है, जजसके पररिामस्वरूप चीन से सौर पैनल आयात 
में भारी धगरावट आई है। इससे व्यापार घाटा कम करन ेमें मदद 
समली है| स्थानीय उत्पादन बढान ेऔर आयात कम करन े के सलए 
आयात प्रनतस्थापन से व्यापार घाटा कम हुआ है। अत: विकल्प (d) 
सही है। 

 

Q81. व्यापार और विकास पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (UNCTAD) विश्ि तनिेश ररपोटट 
2023 के संदभट में, तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    

1. 2015 के बाद से नवीकरिीय ऊजाा में ननवेर् लगभग तीन गुना हो 
गया है, जजसमें अधिकांर् िन/ननवेर् ववकासर्ील देर्ों में जा रहा/हुआ 
है। 

2. जहां 2022 में ववकससत देर्ों में एफिीआई में कमी आई है, वहीं 
ववकासर्ील देर्ों में एफिीआई में वदृ्धि देखी गई है। 

3. वर्ा 2022 में ग्रीनफील्ि ननवेर् पररयोजनाओं में वदृ्धि देखी गई है। 
उपयुाक्त कथनों में स ेककतन ेसही है/हैं? 

(a)  केवल एक 
(b)  केवल दो 
(c)  सभी तीन 
(d)  कोई नहीं 

उत्तर- (b)   



व्याख्या:  
• कथन 1 गलत है: व्यापार और ववकास पर संयुक्त राष्र सम्मेलन 

(अंकटाि) की ववश्व ननवेर् ररपोटा 2023 के अनुसार, 2015 से 
नवीकरिीय ऊजाा में ननवेर् लगभग तीन गुना हो गया है, लेककन 
अधिकांर् पैसा ववकससत देर्ों में चला गया है। 

• कथन 2 सही है: 2022 में वैजश्वक एफिीआई 12% धगरकर 1.3 दरसलयन 
िॉलर हो गया है, जजसका मुख्य कारि यूके्रन में युद्ि, उच्च खाद्य और 
ऊजाा की कीमतें और बढता सावाजननक ऋि है। धगरावट ज्यादातर 
ववकससत अथाव्यवस्थाओं में महसूस की गई, जहा ंएफिीआई 37% धगरकर 
378 बबसलयन िॉलर हो गया। दसूरी ओर, ववकासर्ील देर्ों में एफिीआई 
प्रवाह 4% बढा। 

• कथन 3 सही है: वपछले वर्ा की तुलना में 2022 में ग्रीनफील्ि ननवेर् 
पररयोजना की घोर्िाएूँ 15% अधिक थीं। 

 

Q82. तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    
1. हाई-पाविा मनी, अथाव्यवस्था में कुल मुद्रा में से बैंक ररजवा को घटाने 

पर प्राप्त होती है। 
2. नकद आरक्षक्षत अनुपात में वदृ्धि से मनी मल्टीप्लायर में भी वदृ्धि 

होती है। 
 उपयुाक्त कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर-(d) 
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: हाई-पाविा मनी में र्ासमल हैं- बैंक ररजवा  और 
जनता द्वारा िाररत मुद्रा। कें द्रीय बैंक द्वारा जारी की गई मुद्रा जनता 



या वाणिजज्यक बैंकों द्वारा रखी जा सकती है, और इसे हाई-पाविा 
मनी ‘ या ‘आरक्षक्षत मुद्रा ‘ या ‘मौदद्रक आिार’ कहा जाता है क्योंकक 
यह साख सजृन के आिार के रूप में काया करती है। 

• कथन 2 गलत है: मनी मल्टीप्लायर का सूत्र 1/R है, जहा ं R = 
आरक्षक्षत अनुपात है। नकद आरक्षक्षत अनुपात में वदृ्धि बैंकों के ऋि 
सजान करन ेकी क्षमता को कम करती है और मनी मल्टीप्लायर के 
मान को कम करती है।  

 

Q83. व्यापार और विकास पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (UNCTAD) 2023 ररपोटट के 
अनुसार, तनम्नललखित में स ेकौन सा देशों में प्रत्यक्ष विदेशी तनिेश प्राप्त होन ेका 
सही क्रम है? 

(a)  यूएसए >चीन >भारत >ब्राजील 
(b)  ससगंापुर >मॉरीर्स >चीन >यूएसए 
(c)  यूएसए >चीन >ससगंापुर >ब्राजील 
(d)  ससगंापुर >मॉरीर्स >भारत >ब्राजील 

उत्तर- (c) 
व्याख्या:  

व्यापार और ववकास पर संयुक्त राष्र सम्मेलन (UNCTAD) 2023 ररपोटा 
के अनुसार , 2022 में, संयुक्त राज्य अमेररका एफिीआई प्राप्त करन े
वाली सबसे बडी अथाव्यवस्था बना रहा। इसके बाद चीन, ससगंापुर, 
हांगकांग (चीन) और ब्राजील का स्थान रहा। एफिीआई प्राप्त करन ेवाली 
र्ीर्ा 20 अथाव्यवस्थाओ ंमें से नौ ववकासर्ील अथाव्यवस्थाए ंथी।ं अत: 
विकल्प (c) सही है। 

 

Q84. सीमांत स्थायी सवुिधा दर के बारे में तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    
1. यह दर ररवसा रेपो दर से कम होती है| 
2. इस दर पर उिार सरकारी प्रनतभूनतयों के ववरुद्ि संपाजश्वाक के रूप में 

सलया जाता है। 



उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 
(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 
(c)  1 और 2 दोनों 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर-(b)   
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: सीमांत स्थायी सुवविा (एमएसएफ) भारतीय ररजवा 
बैंक द्वारा ककया गया एक प्राविान है ,जजसके माध्यम से अनुसूधचत 
वाणिजज्यक बैंक ओवरनाइट तरलता प्राप्त कर सकते हैं, यदद अतंर-
बैंक तरलता पूरी तरह से समाप्त हो जाती है। सीमातं स्थायी सुवविा 
दरें आमतौर पर रेपो दर से 0.25% से 25 आिार अकं अधिक होती 
हैं। ररवसा रेपो दर एमएसएफ दर से कम होती है। 

• कथन 2 सही है: सीमांत स्थायी सुवविा (एमएसएफ) दर आरबीआई 
को सरकारी प्रनतभूनतयों के बदले अनुसूधचत बैंकों को ओवरनाइट िन 
उिार देन ेकी अनुमनत देती है। 

 

Q85. भारतीय ररज़िट बैंक (RBI) के ललए बाज़ार में मुिा आपूतत ट  का सबस ेअच्छा 
तरीका तनम्नललखित में से कौन सा है? 

(a)  मुद्रास्फीनत की दर में वदृ्धि 
(b)  खुले बाजार में सरकारी प्रनतभूनतयों का क्रय करना| 
(c)  उच्च मूल्य के अधिक नोट छापना। 
(d)  अंतरराष्रीय बाजार से ववर्ेर् आहरि अधिकार (एसिीआर) क्रय करना 

| 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  



• आरबीआई बाजार में मुद्रा आपूनता में वदृ्िी करन े के सलए प्राथसमक 
बाजार में सरकारी बांि या प्रनतभूनतया ंखरीदता है। यह घरेलू बाजार में 
पैसा बनान ेका सबसे अच्छा तरीका है। रेजरी बबल  बेचन ेसे बाजार में 
मुद्रा की आपूनता कम हो जाएगी। मुद्रास्फीनत में वदृ्िी से बाजार में 
उपलब्ि मुद्रा का मूल्य कम हो जाएगा। अंतरााष्रीय बाजार से एसिीआर 
की खरीद और बबक्री मुद्रा सजृन का सही उपाय नही है | मुद्रा आपूनता 
बढान े के सलए मुद्रा छापने से मुद्रास्फीनत का दबाव पैदा होता है। अत: 
विकल्प (b) सही है। 

 

Q86. तनम्नललखित में से कौन सा धन रिने के सट्टा (स्पेक्यूलेद्रटि) उद्देश्य का सबसे 
अच्छा िणटन करता है? 

(a)  ननवेर्को के सलए बेहतर जस्तधथ न होने के कारि िन हानन का िर। 
(b)  भववष्य में ककसी भी ननवेर् अवसर का सवोत्तम उपयोग करने के सलए 

ननवेर्कों द्वारा नकदी रखने की एक रिनीनत। 
(c)  ऋि और के्रडिट कािा के उपयोग को हतोत्सादहत करना। 
(d)  िन का स्रोत अवैि है और करा अधिकाररयों का िर है 

उत्तर- (b)   
व्याख्या:  

• िन रखन े के सलए सट्टेबाजी का मकसद ननवेर्कों/व्यापाररयों द्वारा 
नकदी रखन े के सलए इस्तेमाल की जान े  वाली एक रिनीनत है ताकक 
बाद में आन े वाले ककसी भी ननवेर् अवसर का सबसे अच्छा उपयोग 
ककया जा सके। दसूरे र्ब्दों में, ककसी भी आकर्ाक ननवेर् अवसर का 
फायदा उठान े के सलए नकदी रखन ेकी इच्छा |अतः, विकल्प (b) सही 
उत्तर है। 

 

Q87. िेि एंड मीन्स एडिांस (डब्ल्यूएमए) के बारे में तनम्नललखित कथनों पर विचार 
कीजिए:    



1. ये आरबीआई द्वारा राज्य सरकारों को ददए जाने वाले अल्पकासलक 
ब्याज-मुक्त ऋि हैं। 

2. ये ऋि संपाजश्वाक प्रनतभूनतयों के बबना भी जारी ककए जा सकत ेहैं और 
िब्ल्यूएमए के तहत राज्य सरकारों के सलए ओवर ड्राफ्ट (ओिी) सुवविा 
उपलब्ि है। 

उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 
(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 
(c)  1 और 2 दोनों 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर-(b)   
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: आरबीआई अधिननयम, 1934 की िारा 17(5) के 
तहत, आरबीआई राज्यों को अथोपाय अधग्रम(वेज एंि मीन्स एिवांस) 
प्रदान करता है। इससे आरबीआई को उनकी प्राजप्तयों और भुगतानों के 
नकदी प्रवाह में अस्थायी ववसंगनतयों को पूिा करन ेमें सहायता होती है। 
िब्ल्यूएमए के माध्यम से उिार को तीन महीन ेके भीतर चुकाया जाना 
होता है और आमतौर पर इसे रेपो दर पर ददया जाता है और यह ब्याज 
मुक्त नही ंहोता है। 

• कथन 2 सही है: िब्ल्यूएमए दो प्रकार के होत ेहैं - सामान्य और ववरे्र्। 
सामान्य िब्ल्यूएमए साफ अधग्रम हैं, ववरे्र् िब्ल्यूएमए भारत सरकार की 
ददनाकंकत प्रनतभूनतयों के ववरुद्ि सुरक्षक्षत अधग्रम हैं। सामान्य िब्ल्यूएमए 
बबना ककसी संपाजश्वाक के जारी ककया जा सकता है। ककसी राज्य द्वारा 
िब्ल्यूएमए से अधिक ननकाली गई कोई भी रासर् ओवरड्राफ्ट है। 
एसिीएफ, िब्लूएमए और ओिी पर ब्याज दरें ररजवा बैंक की नीनत दर - 
रेपो दर से जुडी हुई हैं। 

 

Q88. तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:    



1. भारत ननजश्चत दर प्रिाली का पालन करता है वही आरबीआई मुद्रा की 
ववननमय दर ननिााररत करता है। 

2. आरबीआई मौदद्रक नीनत के माध्यम से और कें द्र सरकार राजकोर्ीय 
नीनत के माध्यम से बाजार में मुद्रा के मूल्य में पररवतान कर सकती 
है। 

उपयुाक्त कथनों में स ेकौन सा/से सही है/हैं? 
(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 
(c)  1 और 2 दोनों 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर- (b)  
व्याख्या:  

• कथन 1 गलत है: भारतीय रुपये का मूल्यांकन दो प्रिासलयों से होकर 
गुजरा। पहला है ननजश्चत दर प्रिाली, एक ऐसी प्रिाली जजसमें सरकार 
या आरबीआई ककसी मुद्रा की ववननमय दर तय करती है। भारत ने  
1975 तक इस प्रिाली का अनुसरि ककया और 1993 तक आंसर्क 
ननयंत्रि की प्रकक्रया प्रारंभ की| हालांकक, उसके बाद भारत द्वारा 
अस्थायी (फ्लोदटगं) ववननमय दर प्रिाली अपनाई गई , जजसमे  मुद्रा 
का मूल्य बाजार द्वारा ननिााररत होता है न कक आरबीआई द्वारा। 

• कथन 2 सही है: सरकार और आरबीआई जैसे उच्च प्राधिकरिों के 
पास घरेलू मुद्रा के मूल्यांकन पर प्रत्यक्ष र्जक्त नही ं है, लेककन वे 
मुद्रा बाजार की आपूनता और मांग को प्रभाववत करके मौदद्रक और 
राजकोर्ीय नीनतयों के माध्यम से ऐसा करते हैं। 

 

Q89. वित्तीय िषट 2022-23 में भारत में क्षेत्रिार प्रत्यक्ष विदेशी तनिेश (एफडीआई) 
इजक्िटी प्रिाह का सही क्रम तनम्नललखित में स ेकौन सा है? 

(a)  ऑटोमोबाइल उद्योग >ड्रग्स और फामाास्यूदटकल्स >कंप्यूटर हािावेयर 
और सॉफ्टवेयर >दरूसंचार 



(b)  सेवाएूँ >ड्रग्स और फामाास्यूदटकल्स >ऑटोमोबाइल उद्योग >दरूसंचार 
(c)  दरूसंचार >कंप्यूटर हािावेयर और सॉफ्टवेयर >ऑटोमोबाइल उद्योग 

>सेवाएं 
(d)  सेवाएूँ >कंप्यूटर हािावेयर और सॉफ्टवेयर >दरूसंचार >ऑटोमोबाइल 

उत्तर- (d) 
व्याख्या:  

• भारत में, ववत्त वर्ा 2022-23 के दौरान उच्चतम एफिीआई इजक्वटी 
प्रवाह प्राप्त करन ेवाले र्ीर्ा 5 के्षत्र सेवा के्षत्र (16%) (ववत्त, बैंककंग, 
बीमा, गरै-ववत्त/व्यवसाय, आउटसोससिंग, आर एंि िी, कूररयर, तकनीकी 
परीक्षि और ववश्लेर्ि, अन्य) हैं, कंप्यूटर सॉफ्टवेयर और हािावेयर 
(15%),  रेडिगं (6%),  दरूसंचार (6%) और ऑटोमोबाइल उद्योग 
(5%)। अत: विकल्प (d)  सही है। 

 

Q90. भारतीय ररििट बैंक (RBI) द्िारा हाल ही में की गई िनगणना के अनुसार, 
वित्तीय िषट 2022-23 के दौरान भारत में प्रत्यक्ष विदेशी तनिेश का शीषट स्रोत कौन 
सा देश था? 

(a)  मॉरीर्स 
(b)  केमैन आइलैंड्स 
(c)  यूएसए 
(d)  ससगंापुर 

उत्तर- (c) 
व्याख्या:  

• भारतीय ररजवा बैंक (RBI) द्वारा हाल ही में की गई जनगिना के 
अनुसार, संयुक्त राज्य अमेररका (USA) ववत्तीय वर्ा 2023 (FY23) 
के दौरान भारत में प्रत्यक्ष ववदेर्ी ननवेर् (FDI) के प्रमुख स्रोत के रूप 
में उभरा। इसके बाद मॉरीर्स, यूनाइटेि ककंगिम और ससगंापुर का 
स्थान रहा। अत: विकल्प (c) सही है। 

 



Q91. भारत में विदेशी पोटटफोललयो तनिेश (एफपीआई) प्रिाह में िदृ्धध ,इसका पररणाम 
तनम्नललखित में से ककस प्रकार होगा? 

1. प्रौद्योधगकी का हस्तांतरि 
2. नए प्रबंिन और ववपिन कौर्ल 
3. मेज़बान देर् के द्ववतीयक बाज़ार का ववस्तार होगा  

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें: 
(a)  केवल 1 और 2 
(b)  केवल 3 
(c)  केवल 2 और 3 
(d)  1, 2 और 3 

उत्तर - (b)   
व्याख्या:  

• ववदेर्ी पोटाफोसलयो ननवेर् (एफपीआई) ववदेर्ी ननवेर्कों द्वारा 
ननजष्क्रय रूप से रखी गई प्रनतभूनतया ंऔर अन्य संपवत्तया ं हैं, जजसे 
व्यजक्त  ववदेर्ों में ननवेर् करता हैं। प्रत्यक्ष ववदेर्ी ननवेर् (एफिीआई) 
जजसमें भौनतक संपवत्तयों में दीघाकासलक ननवेर् र्ासमल होता है के 
ववपरीत,एफपीआई में स्टॉक, बॉन्ि और म्यूचुअल फंि जैसी 
प्रनतभूनतयों की खरीद र्ासमल होती है। ववदेर्ी पोटाफोसलयो ननवेर् 
(एफपीआई) से प्रौद्योधगकी का हस्तांतरि या नए प्रबंिन और 
ववपिन कौर्ल का हस्तांतरि नहीं होता है। यह एफिीआई ही है जो 
वास्तव में इन के्षत्रो में वदृ्िी करता है। हालाूँकक, ववदेर्ी पोटाफोसलयो 
ननवेर् (एफपीआई) मेजबान देर् के द्ववतीयक या ववत्तीय बाजार का 
ववस्तार करता है। अत: विकल्प (b) सही है। 

 

Q92. तनम्नललखित में स ेकौन सा अथटशास्त्र में ‘डटी फ्लोट’ शब्द का सबस ेअच्छा 
िणटन करता है? 

1. ककसी देर् की मुद्रा को अंतरााष्रीय मुद्राओं की बास्केट या ककसी एकल 
अंतरााष्रीय मुद्रा के साथ जोडकर जस्थर करना।  



2. मुद्रा के प्रवाह की ददर्ा बदलने के सलए ववदेर्ी मुद्रा बाजारों में ककसी 
देर् के कें द्रीय बैंक द्वारा हस्तक्षेप। 

3. बाजार की र्जक्तयां आपूनता और मांग के आिार पर मुद्रा ववननमय दरों 
का ननिाारि करती हैं। 

4. आईएमएफ देर् में व्यापक आधथाक जस्थरता को मजबूत करने के सलए 
ककसी देर् की मुद्रा का मूल्य ननिााररत करता है। 

उत्तर- (a) 
व्याख्या:  

• प्रबंधित फ्लोदटगं ववननमय दर को िटी फ्लोट के रूप में भी जाना 
जाता है। यह एक ववननमय दर व्यवस्था है ,जजसमें ववननमय दर न 
तो पूरी तरह से मुक्त (या अस्थायी) होती है और न ही जस्थर होती 
है। बजल्क, कें द्रीय बैंक के हस्तके्षप से मुद्रा का मूल्य ककसी अन्य मुद्रा 
(या मुद्राओं की एक बास्केट  के मुकाबले) के मुकाबले एक सीमा में 
रखा जाता है। अत: विकल्प (a) सही है।  

 

Q93. तनम्नललखित शतों पर विचार कीजिए:      
1. बचत की दर में वदृ्धि 
2. प्रत्यक्ष ववदेर्ी ननवेर् में वदृ्धि 
3. सरकारी खचा में वदृ्धि  

उपरोक्त में से ककस कदम के पररिामस्वरूप ‘मांग-प्रेररत मुद्रास्फीनत’ होन ेकी 
सवााधिक संभावना है/हैं? 

1. केवल 1 
2. केवल 2 और 3 
3. केवल 3 
4. 1, 2 और 3 

उत्तर- (c) 
व्याख्या:      



• मांग-प्रेररत मुद्रास्फीनत आपूनता में कमी के बाद कीमतों पर बढन ेवाला 
दबाव है। ऐसा तब होता है, जब वस्तओु ंया सेवाओं की बढती मांग 
और आपूनता अपयााप्त हो । महूँगाई में वदृ्िी व्यय बढन ेसे होती है, 
बचत बढन े से नहीं। इसी प्रकार, एफिीआई का मुद्रास्फीनत से कोई 
संबंि नहीं है, इससे देर् में ववदेर्ी ननवेर् में वदृ्िी होती है और देर् 
के भीतर नई तकनीकों और कौर्ल में वदृ्िी होती है। सरकारी व्यय 
बढन ेसे बाजार में िन की आपूनता बढ जाती है, जजससे मांग में वदृ्धि 
हो सकती है। अत: विकल्प (c) सही है। 

 

Q94. ककसी देश के भगुतान संतुलन (BOP) के चाल ूिात ेमें तनम्नललखित में स ेकौन 
सी िस्तुएँ शालमल हैं? 

1. भुगतान स्थानांतरि 
2. ककसी ननवासी द्वारा ववदेर्ी प्रनतभूनतयों में ननवेर् 
3. श्रसमकों का प्रेर्ि 
4. देर् में प्रत्यक्ष ववदेर्ी ननवेर् 

नीचे ददए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चुनें: 
(a)  केवल 1 और 3 
(b)  केवल 2, 3 और 4 
(c)  केवल 1, 3 और 4 
(d)  1, 2, 3 और 4 

उत्तर- (a) 
व्याख्या:      

• भुगतान संतुलन में चालू खाता और पंूजी खाता दोनों र्ासमल हैं। चालू 
खात ेमें वस्तओु ंऔर सेवाओ ंमें देर् का रु्द्ि व्यापार, सीमा पार 
ननवेर् पर इसकी रु्द्ि आय और इसके रु्द्ि हस्तांतरि भुगतान 
र्ासमल हैं। 



• कमाचाररयों का मुआवजा आय का एक घटक है, जबकक श्रसमकों का 
प्रेर्ि वतामान हस्तातंरि का एक घटक है; दोनों चालू खाते का 
दहस्सा हैं। 

• वतामान स्थानान्तरि में स्थानांतरि भुगतान जैसे दान, ववदेर्ी 
सहायता और कमाचाररयों को अनुदान र्ासमल हैं। 

• पंूजी खाते में ववत्तीय सािनों और कें द्रीय बैंक भंिार में देर् के लेनदेन 
र्ासमल होते हैं। इससलए, ककसी भारतीय ननवासी द्वारा ववदेर्ी 
प्रनतभूनतयों में ककया गया ननवेर् पंूजी खाते में र्ासमल ककया जाएगा। 
पंूजी खाते में प्रत्यक्ष ववदेर्ी ननवेर्, पोटाफोसलयो ननवेर् आदद भी 
र्ासमल हैं| अत: विकल्प (a) सही है। 

 

Q95. भारतीय ररििट बैंक (आरबीआई ) ने हाल ही में सरकार के स्िालमत्ि िाली गैर-
बैंककंग वित्तीय कंपतनयों (एनबीएफसी) के ललए ‘त्िररत सुधारात्मक कारटिाई 
(पीसीए) ढांचे’ का विस्तार करने का तनणटय ललया है। इसके संदभट में तनम्नललखित 
कथनों पर विचार कीजिए:      

1. त्वररत सुिारात्मक कारावाई (पीसीए) मुख्य रूप से घरेलू प्रिालीगत महत्वपूिा 
बैंकों (िी-एसआईबी) के सलए आरबीआई द्वारा की जाती है। 

2. एक गैर-बैंककंग ववत्तीय कंपनी (एनबीएफसी) भारतीय ररजवा बैंक 
अधिननयम, 1934 के अंतगात पंजीकृत होती है। 

उपयुाक्त  कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 
(a)  केवल 1 
(b)  केवल 2 
(c)  1 और 2 दोनों 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर- (d) 
व्याख्या:      

• कथन 1 गलत है: पीसीए का तात्पया “त्वररत सुिारात्मक कारावाई” से  
है। पीसीए प्रिाली को आरबीआई, ववत्तीय तनाव की ओर अग्रसर होन े



वाले बैंकों पर लाग ूकरता है। घरेलू प्रिालीगत महत्वपूिा बैंक (िी-
एसआईबी) ऐसे बैंक हैं जजन्हें आम तौर पर “ववफल होन ेके सलए बहुत 
बडा” माना जाता है। जब ननयामक बैंकों को असुरक्षक्षत मानता है 
क्योंकक बैंक कुछ ववत्तीय मैदरक्स पर मानकों को पूरा करने में ववफल 
रहत े हैं तो आरबीआई उसके णखलाफ त्वररत सुिारात्मक कारावाई 
(पीसीए) करता है। 

• कथन 2 गलत है: एक गैर-बैंककंग ववत्तीय कंपनी (एनबीएफसी) कंपनी 
अधिननयम, 1956 के तहत पंजीकृत एक कंपनी है। यह ऋि और 
अधग्रम, सरकार द्वारा जारी र्ेयरों/स्टॉक/बॉन्ि/डिबेंचर/प्रनतभूनतयों के 
अधिग्रहि के व्यवसाय में संलग्न है। स्थानीय प्राधिकरि या अन्य 
ववपिन योग्य प्रनतभूनतयाूँ। 

Q96. विम्न पर् विचार् कर्ें  : 

1. सफेद वसु्तएाँ  

2. डर ोन घटक 

3. कचककत्सा उपकरर् 

4. कविेष इस्पात 

5. सौर फोटोवोखिक मॉडू्यल 

6. ऑटो और ऑटो घटक 

उपरोक्त में से ककतने उत्पादन से रु्ड़ी प्रोत्साहन योर्ना के अींतगणत आते हैं? ed Le 

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) केवल चार 

(d) केवल पाींच 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• भारत के 'आत्मकनभणर' बनने के दृकिकोर् को ध्यान में रिते हुए, 14 प्रमुि के्षत्रोीं के कलए भारत की 

कवकनमाणर् क्षमताओीं और कनयाणत को बढाने हेतु उत्पादन से रु्ड़ी प्रोत्साहन (PLI) योर्नाओीं की   घोषर्ा 

1.97 लाि करोड़ (26 कवकलयन अमेररकी डॉलर से अकिक) रुपये के पररव्यय के साथ की गई है।  

• 14 सेिर कनम्न हैं: 

i. मोबाइल कवकनमाणर् और कनकदणि इलेिर ॉकनक घटक 



ii. महत्वपूर्ण मुख्य प्रारीं कभक सामग्री/औषकि मध्यस्थ और सकक्रय फामाणसु्यकटकल सा 

iii. कचककत्सा उपकरर्ोीं का कवकनमाणर् 

iv. ऑटोमोबाइल और ऑटो घटक 

v. फामाणसू्यकटकल्स डर ग्स 

vi. कविेष इस्पात 

vii. दूरसींचार एवीं नेटवककिं ग उत्पाद 

viii. इलेिर ॉकनक/प्रौद्योकगकी उत्पाद 

ix. व्हाइट गुड्स (एसी और एलईडी) 

x. िाद्य उत्पाद 

xi. कपड़ा उत्पादः  एमएमएफ िींड और तकनीकी कपड़ा 

xii. उच्च दक्षता वाले सौर पीवी मॉडू्यल 

xiii. उन्नत रसायन कवज्ञान सेल (एसीसी) बैटरी 

xiv. डर ोन और डर ोन घटक 

 

• पीएलआई योर्ना का उदे्दश्य प्रमुि के्षत्रोीं और अत्यािुकनक प्रौद्योकगकी में कनवेि आककषणत करना; 

दक्षता सुकनकित करना और कवकनमाणर् के्षत्र में आकार और पैमाने की अथणव्यवस्था लाना और भारतीय 

कीं पकनयोीं और कनमाणताओीं को कवि स्तर पर प्रकतस्पिी बनाना है। 

 

Q97. र्ार्त में उिरर्क के्षत्र के संबंध में विम्नवलखित पर् विचार् कर्ें  : 

1. भारत सींयुक्त राि अमेररका के बाद दूसरा सबसे बड़ा उवणरक उपभोक्ता देि है। 

2. भारत दुकनया का तीसरा सबसे बड़ा उवणरक उत्पादक है। 

3. वैकखल्पक उवणरकोीं और रासायकनक उवणरकोीं के सींतुकलत उपयोग को बढावा देने के कलए रािोीं/कें द्रिाकसत 

प्रदेिोीं को प्रोत्साकहत करने हेतु बर्ट 2023-24 में पीएम- प्रर्ाम (PM-PRANAM) की घोषर्ा की गई। 

4. कमट्टी में सल्फर की कमी को दूर करने और ककसानोीं के कलए इनपुट लागत बचाने के कलए पहली बार सल्फर 

लेकपत यूररया (यूररया गोर्ल्) की िुरूआत की गई। 

5. यूररया गोर्ल् वतणमान में उपयोग ककए र्ाने वाले नीम- लेकपत यूररया की तुलना में अकिक ककफायती और 

कुिल है। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केवल दो 

(b) केवल तीन 

(c) केवल चार 



(d) ऊपरोक्त सभी 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या : 

• भारत चीन के बाद दूसरा सबसे बड़ा उवणरक उपभोक्ता देि है र्बकक भारत दुकनया में तीसरा सबसे 

बड़ा उवणरक उत्पादक भी है। 

• वैकखल्पक उवणरकोीं और रासायकनक उवणरकोीं के सींतुकलत उपयोग को बढावा देने के कलए 

रािोीं/कें द्रिाकसत प्रदेिोीं को प्रोत्साकहत करने के कलए, बर्ट 24-2023 में िरती माता की पुनस्थाणपना, 

र्ागरूकता सृर्न, पोषर् और सुिार के कलए पीएम कायणक्रम (PM- PRANAM) की घोषर्ा की गई। 

• कमट्टी में सल्फर की कमी को दूर करने और ककसानोीं के कलए आगत लागत बचाने के कलए पहली बार 

सल्फर लेकपत यूररया (यूररया गोर्ल्) की िुरूआत की गई। 

✓ यूररया गोर्ल् वतणमान में उपयोग ककए र्ाने वाले नीम-लेकपत यूररया की तुलना में अकिक ककफायती और 

कुिल है। यूररया गोर्ल् को यूररया में सल्फर कमलाकर, 37 प्रकतित नाइटर ोर्न (एन) और 17 प्रकतित 

सल्फर (एस) के साथ एक कमकित उवणरक बनाकर बनाया र्ाता है। 

✓ यह पोषक तत्व कमिर् दो प्राथकमक उदे्दश्योीं को पूरा करता हैः  कमट्टी में सल्फर की आवश्यकताओीं को 

पूरा करना और नाइटर ोर्न उपयोग दक्षता (एनयूई) को बढाना। सामान्य यूररया में एकल पौिे के 46 

प्रकतित पोषक तत्व होते हैं: नाइटर ोर्न या एन। अतः , विकल्प (c) सही  है। 

 

Q98. विम्नवलखित कथिो ंपर् विचार् कर्ें  : 

1. भारतीय ररर्वण बैंक (RBI) गवनणर ने एक कवत्तीय समावेिन डैिबोडण िुरू ककया, कर्सका नाम अींतदृणकि 

(Antardrishti) है। 

2. यह प्रासींकगक मापदींडोीं को पकड़कर कवत्तीय समावेिन की प्रगकत का आकलन और कनगरानी करने के कलए 

आवश्यक अींतदृणकि प्रदान करेगा। 

3. यह देि भर में कवसृ्तत स्तर पर कवत्तीय बकहष्करर् की सीमा का आकलन करने में भी सक्षम होगा ताकक ऐसे 

के्षत्रोीं पर ध्यान कदया र्ा सके। 

उपरोक्त में से ककतने कथन सही हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई  नही ीं 

उत्तर् : (c) 

व्याख्या: 

• आरबीआई गवनणर िखक्तकाींत दास ने हाल ही में 'अींतरदृकि' नामक एक कवत्तीय समावेिन डैिबोडण 

िुरू ककया है, र्ो भारत में कवत्तीय समावेिन को बढावा देने की कदिा में एक महत्वपूर्ण कदम है। 

• इस नवोने्वषी तींत्र का उदे्दश्य प्रासींकगक मापदींडोीं को हाकसल करके कवत्तीय समावेिन की प्रगकत का 

आींकलन और कनगरानी करने के कलए मूल्वान अींतदृणकि प्रदान करना है। 



• अींतदृणकि डैिबोडण का प्राथकमक उदे्दश्य देि भर में कवत्तीय समावेिन में हुई प्रगकत का मूल्ाींकन करना 

और पता करना है। 

• प्रमुि मैकटर क्स और सींकेतकोीं का कवशे्लषर् करके, यह नीकत कनमाणताओीं और कहतिारकोीं को कवत्तीय 

समावेिन की वतणमान खस्थकत की 

• व्यापक समझ हाकसल करने में सक्षम बनाता है। यह वास्तकवक समय की कनगरानी कवत्तीय सेवाओीं तक 

सीकमत पहुींच वाले के्षत्रोीं पर ध्यान देने के कलए लकक्षत हस्तके्षप और पहल की अनुमकत देती है। 

• प्रारींभ में, अींतदृणकि डैिबोडण का उपयोग भारतीय ररजवण बैंक के भीतर आींतररक उदे्दश्योीं के कलए ककया 

र्ाएगा।  

 
प्रश्न 99. कफललप्स िक्र के बारे में, तनम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए : 
1. यह मुद्रास्फीनत और बेरोजगारी के बीच सीिा संबंि को दशातर्ा है। 
2. इसके ननदहताथा दीघाावधि में मान्य होर्े हैं। 
3. इसका प्रभाव उन नीनतयों पर प्रभाव पडता है, जजनका उद्देश्य आधथाक ववकास को बढावा देना 
होर्ा है। 
उपयुटतत में से ककतने कथन सही हैं? 

a) केवल एक 
b) केवल दो 
c) सभी र्ीन 
d) कोई भी नहीीं 

उत्तर: (a) 
व्याख्या : 

• कथन 1 गलत है: कफसलप्स वक्र के अनुसार, बेरोजगारी और मुद्रास्फीनत के बीच एक 
ववपरीत संबंि है। कम बेरोज़गारी उच्च मुद्रास्फीनत से जुडी है या इसके ववपरीत भी हो 
सकर्ी है। 

• कथन 2 गलत है: यह अल्पावधि में मान्य होर्ा है। चूाँक्रक मुद्रास्फीनत और बेरोजगारी के 
बीच का सींबींध केवल अल्पकासलक होर्ा है, क्योंकक क्जस समय लोगों को उच्च 
मुद्रास्फीनत की उम्मीद हो जाती है, उसके बाद वे उच्च परिश्लमकी की मााँग करना रु्रू 
कर देत ेहैं और इस प्रकार बेरोजगारी अपने वास्र्ववक दर पर वापस आ जाएगी। 

• कथन 3 सही है: इसके कई फायदे हैं, जैस ेक्रक यह उन नीनतयों को प्रभाववत करता है, 
जजनका उद्देश्य आधथाक ववकास को बढावा देना, दीघाकासलक ववकास की प्रकक्रया में 
सहायता करना, अथाव्यवस्था में रोजगार की जस्थनत के बारे में स्पष्ट किना है। 

 
प्रश्न 100. मुिास्फीतत को ननयंत्रित करने के ललए इनमें से कौन-से उपाय अपनाए िा सकते हैं? 
1. प्लाजस्टक जैसी वस्तुओं पर लगने वाली कस्टम ड्यूटी में कमी किना।   
2. पेरोसलयम पि लगने वाली उत्पाद रु्ल्क में कमी किना।  
3. ऋि की ब्याज दरों में कमी किना।  
उपयुतवर् में से ककतने कथन सही हैं? 

a) केवल एक 



b) केवल दो 
c) सभी र्ीन 
d) कोई भी नहीीं 

उत्तर: (b) 
व्याख्या : 
• कथन 1 सही है: घरेलू ववननमााि की लागत को कम करने के सलए प्लाजस्टक उद्योग में उपयोग 

ककए जाने वाले कच्चे माल के आयात पर लगने वाले आयात रु्ल्क को कम ककया जा सकता है। 
आधथाक सवेक्षि 2022-23 के अनुसार, सरकार ने नेफ्था, प्रोपलीन ऑक्साइि और ववनाइल 
क्लोराइि के पॉसलमर पर लगने वाले रु्ल्क को क्रमर्ः 2.5 प्रनतर्त से घटाकर 1 प्रनतर्त, 5 
प्रनतर्त से 2.5 प्रनतर्त और 10 प्रनतर्त से 7.5 प्रनतर्त कर ददया। 

• कथन 2 सही है: कें द्र सरकार पेरोल और िीजल पर लगने वाले उत्पाद रु्ल्क का अंर्ांकन 
अथातर्, आींलशक रूप से सींशोचधर् करती है। आधथाक सवेक्षि 2022-23 के अनुसार, सरकार ने 
पेरोल पर लगने वाले उत्पाद रु्ल्क में 5 रुपये और िीजल पर 10 रुपये की कटौती की। वहीीं 
इसके बाद भी परेोल पर 8 रुपये प्रनत लीटर और िीजल पर 6 रुपये प्रनत लीटर की कटौती की। 

• कथन 3 ग़लत है: भारतीय ररज़वा बैंक (आरबीआई) मुद्रास्फीनत को ननयींबत्रर् किने के सलए कई 
मौदद्रक नीनत साधनों का उपयोग करता है। ब्याज की दिों में बढोर्िी: इस कदम के पीछे का 
आरबीआई का मुख्य उद्देचय ऋि को अधिक महाँगा किने के साथ-साथ उिारकतााओं को ऋि 
लेने और खरीदारी करने से रोकना है। इस प्रकाि यह देर् में महाँगाई को ननयींबत्रर् किर्ा है। 


